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Dn ţir garmond prima dată 14 bani, a dcraa-oarâ 12 bani, 
a treia-oară 10 bani

De preste sSptSmână.
In dietă s’a discutat şi votat bud

gete de-ale ministeriilor.

Ministrul de interne al Rusiei, 

Plehve, a fost ucis. ştirea aceasta am vestit-o 

pe scurt şi în nrul trecut, sosindu-ne Ia înche- 
iarea foii).

*

In răsboiul ruso-japonez au fost 

lupte însemnate pe drumul cătră 

Liaoiang;au învins Japonezii (Kuroki); 

generalul rus Keller a căzut în o 

luptă.

T I B E T .
— V e i! ilustraţia. —

Tibetul este o ţeară în Asia, supusă îm

părăţiei chineze. Ea formează un uriaş platou 

(podeiu), în înălţime generală mai mult de 

4000 m. preste suprafaţa mării şi e încunju- 

rată cu munţi uriaşi, cum sânt Himalaya, Ka- 

racorum etc. cari îşi au ramuri şi înlăuntrul 

ţării, formând văi adânci şi strimtori, împrej

muite de coaste ţepişe şi stânci uriaşe. Acea* 

sta însuşire a locului, cum şi clima (ierni 

lungi şi aspre, veri călduroase) a contribuit, 

ca străinii să nu pătrundă în aceasta ţeară, 

decât foarte rar, când apoi erau întimpinaţi 

cu mare duşmănie şi de locuitori. Să crede, 

că în capitala Lhassa n’a fost nici-când 

vre-un european.

Locuitorii sânt la l 1/* milion, cari stau 

*ub stăpânirea de preoţi budhişti, având în 

frunte pe preotul cel mai mare, Lama, care 

plăteşte dare Chinei.

Tibetul e vecin cu stăpânirile engleze 
din India şi de aci au venit Englezii în con

flict cu Tibetanii. Aceştia, neîmplinind cere

rile engleze, Englezii au hotărît să străbată în 

aceasta ţeară ciudată şi să meargă până la 

capitala Lhassa. Acum nici nu sânt departe 

de ţintă. Pe lângă asprimea climei, Englezii

şi i

DIN TIBET

Tibetanii rostogolesc pietrii asupra Englezilor.

au fost mereu hărţuiţi şi atacaţi de locuitori, 

cum ne arată şi ilustraţia din nrul de azi sl 

foii noastre.

In dieta Ungarie», în marginile 
proiectului general de budget, s’a dis
cutat şi primit în zilele din urmă bud
getele mai multor ministere, adecă s'au 

statorit venitele şi spesele, ce le au şi
li să dau. Dintre aceste sânt de in
teres mai general budgetul ministrului 
de agricultură, dat fiind, că Ungaria 
este un stat agricol, apoi budgetul 
ministerului de culte f i instrucţie, care 
earăş interesează pe fie-cine, fiind vorba 
de cultură, de înaintarea pe. teren 
cultural.

La discuţiile, ce s’au încins asupra 
acestor budgete, au luat parte mai 
mulţi deputaţi, unii arătând unele scă
deri şi cerând îndreptarea lor, alţii 
earăş- pretinzând înteţirea maghiari- 
sării unde numai să poate.

Dintre vorbiri pe noi ne intere
sează în deosebi vorbirile celor doi 
miniştri, a lui Tallian dela agricultură 
şi a lui Berzeviczy dela culte şi învă
ţământ, căci din ele să vede ce pla
nuri au miniştri şi în ce direcţie voesc 
a lucra în timpul cel mai apropiat.

Ministrul de agricultură Tallian 
’şi-a ţinut vorbirea de program în 
şedinţa de Vineri din săptămâna tre
cută, 29 Iulie c. La începutul vor- 
b rii au vorbit despre secetă şi ur
mările ei. Din datele şi informaţiile, 

ce au sosit la minister, să vede, că de 
foamete nu poate fi vorba, deşi Jn  
unele părţi roada e slabă. Cu deose
bire să constată, că va fi slabă în unele 
ţinuturi roada de cucuruz şi de crum-

Fo it a .
Vorbirea ministrului Sp. Haret
ţinuttI  eu prile ju l aniversării 
morţii lui Stefan-cel-Mare, în  

Bucureşti.
(Urmare şi fine).

Aniversarea, pe eare o serbează azi Ro- 

znânimeă întreagă, ar fi trebuit să fie ser

bată încă de trei ori înaintea noastră ani 

Dar’ cum era să se sărbeze? La o sută de 

după săvîrşirea eroului, tronul lui era ocu

pat de un nevrednic, care îl închinase ur

maşilor robilor dela Dumbrava roşie, şl care 

cu dânşii împreună zădărnicise vastele proiecte 

ale unui alt mare voevod, Mihaiu Viteazul 

După altă sută de ani ţeara ajunsese în pragul 

parioadei celei mai triste a istoriei sale, când 

coroana lui Ştefan şi Mihaiu avea să se facă 

tn gugiuman pentru capetele rase la ceafă ale 

veneticilor din Fanar. La a treia sută de 

ani, aoeştî venetici aduseră neamul românesc ,

la cee mai din urmă treaptă a căderei şi a 

umilinţei, îi ruinaseră, îl îngenunchiaseră şi 

amândouă ţările erau în punctul de a fi ocu

pate pentru şese ani de ăşti străini.

In aşa împrejură» cine să mai putea 

gândi să sărbătorească amintirea Voevodului, 

a cărui spadă fusese groaza duşmanilor? 

Pentru ţeară ar fi fost îndoită durerea pre- 

sentului la amintirea gloriei trecutului, ear’ pe 

gloatele de străini ce căzuseră asupra ei, ima

ginea eroului dela Baia, dela Racova şi dela 

Cosmin i-ar fi îngrozit.

Ni-a fost dat noufi de azi, să putem 

serba aşa cum să cuvine gloria lui Stefan- 

Vodă. Astăzi în 1904 când ne uităm înapoi 

şi veden pe u~d? am trecut din ziua când a 

închis ochii marele dom, ni se pare, că de 

pe un munte înalt ne-3m prăvălit în fundul 

unei prăpăstii, de unde numai cu osteneli şi 

cu pericole nenumerate abia am ajuns sfi re 

ridicăm până la vîrful muntelui din faţă.

Pentru întâia oară de patru sute de 

ani, poporul românesc să regăseşte unit şi 

tare înlâuntru, respectat în afară. Unirea

ţărilor surori, Ştefan cel-Mare să silise Eă o 

facă şi a luptat pentru dânsa o vieaţă întreagă, 
vărsând şiroaie de sânge.

Cu o sută de ani mai târziu M haiu- 

Viteazul a şi reuşit un moment să o realiseze 

tot pe câmpul de bătălie. Căci pe atunci 

ideia unirei fraţilor era aşa de departe şi aşa , 

de neînţeleasă de mintea gloatei, încât numai 

cu sabia sfi puteau gândi sfi o realis-ze unii 

ca Ştefan sau Mihaiu, a căror agerime de
păşea pricepet ei şi prevederea contimporanilor. 

Dar’ suferinţele comune apropie şi înfrăţesc 

pe oameni mai mult dscât ori ce Cei patru 

sute de ani de umilinţe şi năcazuri, ce au 

trecut peste noi, au fâcut mai mult pentru 

causa unirei decât victoriile dela cetatea 

Dâmboviţei şi dela Rîmnicul Sărat; şi de 

aceea îndată ce împrejurările ne au lăsat un 

moment de resuflu, ideia i;nrrel a isbucnit 

de odată dela un capăt până la celălalt al 

ambelor tări, şi s’a impus nu numai înăuntru 
dar’ şi Europei întregi.

Sânt abia 45 de ani de atunci; mulţi 
din noi am trăit anii aceştia, şi am luat chiar

%
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pene. Mai mare însă e lipsa de nutreţ: 
şi in privinţa aceasta ocârmuirea a 
fecut şi face tot ce poate pentru a 
uşura economilor. Spre acest scop a 
dat voie economilor să adune frun
zării din pădurile statului şi comunale, 
cum şi să pSşuneze şi să cosească prin 
poienile pădurilor etc. Asemenea vor 
avea favor pe tren economii, cari vor 
aduce nutreţ din alte locuri.

Trecând la alte lucruri a vorbit 
despre şcoalele economice, apoi a zis —  
şi aceasta earăş ne interesează mai 
mult — că vrea să dea economiei de 
câmp o întindere mai mare, de oare-ce 
pâmentul ţării poate şi trebue să dea 
cel puţin încă de două-ori atâta roadă. 
Aceasta ministrul nâdăjdueşte să o ajungă 
prin desvoltarea grădinăritului, prin 
prăsirea mai intensivă a cânepii ş i 
inului, prin introducerea plugurilor cu 
vapor, cari ară mai adânc şi prin spri- 
ginirea ramurilor de industrie econo- 
noraică. Tot atâtea lucruri, cari trebue 
să ne intereseze şi pe noi.

A mai vorbit ministrul despre 
viierit, despre pescărit, mătăsărit etc. 
pe cari guvernul le va sprijini, ear’ 
privitor la creşterea vitelor a zis, că 
are de gând să revidieze legea ve- 
terniară şi să lucre pentru împuţi
narea şi stîrpirea boalelor de vite.

Cum vedem ministrul are bune 
planuri, numai dm celea ce va săvîrşi 
de s’ar revărsa ceva şi asupra popo
rului românesc.

Despre vorbirea lui Berzeviczy, 
neavând loc azi, vom face-o cunoscută 
în numărul viitor.

----$9*9!----

Aon p a r Ud în  Sârbia. In Serbia 

s’a format de curând un nou partid, numit 

»seliacîca stranca», adecă partid ţărănesc. Pro

gramul noului partid are ca punct principal 

ajutorarea ţăranilor pe toate terenele şi fiindcă 

în Sârbia inarea maioritate a locuitorilor o 

formează ţăranii, noul partid are mulţi ade

renţi. Unul din fruntaşi partidului. Curtovici, 

a pornit o foaie a partidului, cu numele 

»Sfcrbski Selisk* (Ţăranul sârb), care aseme

nea să ocupă cu interesele ţăranilor.

parte la desfăşurarea evenimentelor. Am văzut 

cu ochii noştri, cum din doauă neînsemnate 

provincii s'a fâcut un stat modern ; am asistat 

la naşterea şi creşterea lui, la botezul lui de 

sânge; ’l-am văzut crescând în putere şi în 

ţelepciune, ca un tinăr atlet, şi întinzând braţ 

de ajutor şi altora în nevoi; am luat şi noi 

parte, cu inima, cu sufletul sau cu sângele 

nostru la tăîplătirea cu vărf şi îndesat a 

««culelor de ruşine trecute; şi am lucrat 

şi noi, mari şi micii la desărvăşirea visului, 

care nu a fost dat marelui Ştefan să ’l vază 

împlinit

Poate dar* marele şi sfântul Domn să 

reia în pace somnul cel vecinic. Dacă sute 

de ani a tresărit în mormânt atunci când 

neamul său să părea în primejdie de peire, 

a>tăzi poate să doarmă liniştit, căci Românii, 

uniţi in gânduri şi în simţiri, viteji ca în 

vremile lui, înţelepţi şi hotiriţi vor sti să-’şi 

apere moşia cum a apărato şi el.

Fie ca aceasta zi mare, când inimile 

tuturor Românilor bat împreună, însufleţite la 

amintirea lui Stefan-cel-Mare şi sfânt, să fie

Dieta, va găta In ^iteva zile cu des- 

baterea fi votarea budgetului, apoi şedinţele 

vor fi amânate, după cum scriu foile din 

Budapesta, până în 9 Octomvrie c.

JjU tem niţă . Dl Ioan Moţa, osân

dit la două luni temniţă pentru articolul 

despre regele Matia, publicat în »Libertatea« 

din Orăştie, ’şi a început pedeapsa în 1 Aug. 

c. în temniţa din Cluj.

Un ministru ucis!
E vorbă de Rusia şi de un mi

nistru rus. Atotputernicul ministru de 
interne rusesc, despoticul Plehve a fost 
omorît cu o bombă, aruncată de un 
membru al partidului revoluţionar. Doi 
din înaintaşii sei în aceasta deregâtorie 
au murit tot cu moarte silnică şi acum 
’i-a venit rîndul şi lui Plehve. El, care 
în numele Ţarului, a căruia încredere 
deplină o avea, cârmuia trebile din
lăuntru ale Rusiei, cu mână despotică, 
cu mână de fer, sugrumând ori-ce ma
nifestare de libertate, călcând în pi
cioare toate drepturile popoarelor, el, 
puternicul tiran, a trebuit să plătească 
cu o moarte crudă suferinţele atâtor 
oameni, aruncaţi la porunca lui în tem
niţe sau duşi cu de-a sîla pe câmpiile 
gheţoase ale Sib :riei!

Omorul lui Plehve e al treilea omor 
politic, săvîrşite în timp scurt unul 
după altul în Rusia. De curănd a fost 
ucis guvernatorul Finlandei, Bobricov, 
care la porunca lui Plehve călca şi 
cassa unul după altul drepturile po
porului finlandez, apoi a urmat vice
guvernatorul Andreiev şi acum Plehve. 
Şi aceste se întămplă atunci, când ar
matele ruseşti stint bătute in Asia! 
Toate aceste arată, că Rusia are lipsă 
de mari reforme, de mari schimbări 
lăuntrice, dacă nu voieşte să ajungă la 
revoluţie, la o catastrofă.

Despre uciderea lui Plehve să 
scriu următoarele:

Plehve avea obiceiul să meargă 
în fiecare Joi la Ţarul, să-’i facă raport. 
Aşa a plecat şi Joia trecută, în 2 8

legătura, care să re unească pe toţi în acelaşi 

gând de iubire de ţeară şi de sacrificiu pentru 

gloria şi tăria eil Aceasta va fi adevăratul şi 

cel mai scump prinos pentru eroul dela 

Putna.

Vremea.
In Europa au fost zilele aceste ploi în 

Alpi şi în ţările răsăritene; ici colea vremea 
a fost nesch mbată.

La noi au fost în unele părţi ploi, icî- 
colea cu vifore şi cu vreme răcoroasă In 
cele mai multe părţi însă vremea a fost caldă, 
cu nori.

P ro fe ţ i re :  Să poate aştepta vreme 
caldă, mai senină şi în parte mare uscaţi.

G Ă S IT U L ,
PoTeste de E m i l  V . D c g a n .

în  vremile de demult, când oamenii erau 

mai buni la Dumnezeu şi moaşele şedeau la 

sfat cu fetele ursitoare, spune povestea, că

Iulie c. cu trăsura şi când a sosit în apro
pierea garei (staţiei) numită a Varşoviei, 
un tinăr necunoscut a aruncat o bombă 
sub trăsură, care ’l-a ucis. Bomba a 
fâcut pustiire grozavă. Trăsura lui Plehve 
avea păreţi panceraţi, prin cari nu putea 
pătrunde glonţul de puşcă sau de revol
ver. Revoluţionarii o ştiau aceasta şi de 
aceea s’au folosit de bombe. Bomba 
o rupt trăsura în bucăţi, omorând la 
moment pe Plehve, pe cociş şi caii 
şi rănind greu mai multe persoane; 
fireştile dela casele din apropiere au 
fost toate sparte de puternica detu- - 
nătură. Plehve a fost mutilat rău ; 
capul ’i-a fost rupt dela trup, care e 
acoperit de răni.

Atentatorul a fost şi el greu rănit 
şi a fost prins la faţa locului; acum 
să află în spital, unde să silesc a-’i 
vindeca, ca să stoarcă apoi destăinuiri 
dela^el. Cine este el nu să ştie, căci nu 
vrea să mărturisească nimic. Numai 
atâta a spus, că el a fost însărcinat 
de partidul revoluţionar a ucide pe 
Plehve. Poliţia a constatat, că afară 
de el, mai erau 4 inşi cu bombe, aşezaţi 
în locuri deosebite pe drumul, pe care 
avea să meargă Plehve. Dacă nu isbu- 
tea cel dintâiu, îl ucideau ceiaialţi. 
Unul dintre aceştia a fost şi prins. 
Numele acestuia este Kornovsky şi e 
fiu de negustor. S’au fâcut multe alte 
arestări.

Mai nou să depeşează din Peter- 
sburg, că atentatorul ar fi mărturisit, 
ca el e Rus, învăţător poporal, de 26 
ani şi că prin uciderea lui Plehve ’şi-a 
Împlinit menirea vieţii.

Ştirea despre uciderea lui Plehve, 
a sguduit mult pe Ţarul şi a băgat mare 
spaimă în cercurile domnitoare ruseşti 
De urmaş al lui Plehve să amintesc: 
Ignatiev, guvernator în Chiev şi Mura- 
viev, ministru de justiţie.

D in  L u m e .
In lumea mare şi săptămâna aceasta s’au 

petrecut puţine lucruri de ceva însămnătate, 

afară de răsboiul din Asia şi de uciderea mi

nistrului Plehve, despre care scriem în alt loc.

într’un colţ do lumo între cei mulţi pămenten? 

ar fi trăit şi un tată şi o mamă, săraci lipiţi 

pământului, încolo oameni de toată cinstea.

Mai cu vrerea lor, mai mult însă cu st 

lui Dumnezeu sfântul, dobândiră părinţii ua 

băiat mândru Doamne şi rîzftor, bun de pu» 

podoabă chiar şi în palat domnesc. Părinţii 

aveau încă doi copilaşi, cu cari împărţeau mă

laiul, dar’ ştii dumneata-ta tata-’i tată, mama-’* 

mamă şi ce-’i al lor cu drag îl primesc fie îa 

bine, fie în rău. Aşa şi oamenii noştri, îm

păcaţi cu soartea şi veseli deteră har Domnului 

pentru darul, ce le trimise D-zeu bunul tocmai 

asupra Paştilor. Moaşa bată-o potca încă, co 

’mi-’l pupa, ce ’mi-'l gugulea la înfăşat şi 

’mi-’l tot norocia în chip şi formă.

în  ziua a treia dela naştere, moaşa găt*. 

casa, găti masa cu blid, cu apă neîncepută, 

cu linguri, sare şi pogace, cum fac bunâ-oarâ 

şi moaşele noastre, că în noaptea aceea via. 

ursitoarele să hotărască soartea pruncului.

Cum fu, cum nu, destul atâta, că «a. 

seara în cap să sgodl să ajungă în sat ua 

hinteu domnesc. Şi dând în dreapta, dând



In Macedonia >8 face tot mai mult 

trişte. Unii conducători de bande, cari
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li-

au
fost oficeri bulgari, s’au relnturnat în Bulgaria, 

ceea-ce arată, cl acum nu s£?pregăteşte vre o 
mişcare mai mare în Macedonia.

De amintit este întinderea stăpânirii en- 

glrze pe doufi. insule de ale Persiei- şi ruptura 
dintre Francia şi scaunul papal.

Englezii şi I*ersia,
Foaia »Tifliski List o« scrie, că Englezii 

au arborat în luna trecută steagul englez în 

insulele Abumusa şi Tanb, cari sg ţin de 

Fersia. Ministrul president persan Ain-Ed- 

Dauik, aflând aceasta, a poruncit sfi delăture 

steagul străin. Ce urmări va avea acest pas 

nu se ştie, dar’ el ne arată dorinţa Angliei 

de a avea tot mai multe posesiuni pe la ţfirmii 
Persiei.

Francia şi scaunul papal.
Intre Francia şi scaonul papal s’au 

irupt legăturile diplomatice. Causa este, că 

Papa a disciplinat (pedepsit) pe doi episcopi 

din Francia, fără învoiala guvernului francez- 

Ruperea aceasta poate să aibă urmări grave, 

mai cu seamă pentru JFrancia.

RSsboiu! dintre Rusia şi Japonia.
Ştirile, ce vin din depărtatul rfisărit, ne 

presintă tot mai tristă starea armatei ruseşti. 

Ea este împărţită între Haiciâng şi L'aoiang, 

pe o linie în lugime de 50 km Din 29 Iulie 

începând sânt mereu lupte, dintre cari cele 

mai mari le-a avut armata Iui Kuroki. Ar

matele japoneze ale lui Oku, Nodzu şi Kuroki 

atacă din toate părţile pe Ruşi.

In o luptă din 30 Iulie c. Ruşii au 

perdut pe generalul Keller, unul din cei mai 

bravi şi destoinici oficer al armatei ruseşti.

Eată unele ştiri mai noufi:

Xondra, 1 Aug. c.

Sfi vesteşte că Japonezii ar fi început 

asalturile cele diu urmă asupra Port-Arthu

rului. In 28 I.ilie ei au cuprins doufi întă- 

rituri.

Tokio, 2 Aug. c-

Generalul Kuroki a bătut pe Ruşi în 

doufi lupte deosebite, la Insuhkin, şi Ianceling.

KOIn, 3 Aug. c.

Foaia »K6ln. Ztg«. are ştire din Peters- 

burg, că o luptă hotărîtoare sfi va da în îm

prejurimile localităţii HaiciOng; ciocnirile s’au 

şi început.

Cl/to, 4 Aug. c.
Asaltul Japonezilor asupra întăriturilor 

interne dela Port-Arthur nu au isbutit.

Hnkde«, 4 Aug. c.
Aici e răspândită ştirea, că trei zile 

•flnt lupte nesfîrşite. La Tountscherg a fost 
o luptă- sângeroasă.

MAI NOU.
Urmaşul lui Flthve.

Ministru de interne al Rusiei a fost 

numit contele Mur a vi ev, ear’ de şef al 

gendarmeriei generalul Kleigels. Numirile 

arată, că sistemul despotic va ţinea mai 
departe.

Oprelişte.
Guvernul României, In vederea lipsei din 

ţeară, a oprit sfi fie dus cucuruzul afară din 

România. Eată o măsură înţeleaptă!

Esamene în tractul Mediaşului.
> — Din şedinţa senatului şcol. gr.-cat. al protopo

piatului Mediaş. —

Aţei, 30 Iulie c.

Senatul şcol. gr.-cat. al acestui 
protopopiat ’şi-a ţinut şedinţa Joi în
21 Iulie a. c. în biserica gr.-cat. din 
Mediaş.

Preşedintele Prea on. domn Ioan 
Moldovan, protopop, prin o vorbire 
potrivită deschizând şedinţa, să con
stată, că presenţi din 18 membri, am 
fost numai 8, —  de unde se poate 
vedea, că d-nii membri ai acestui senat 
arată puţin interes.

S’au discutat mai multe puncte, 
pentru binele şi prosperarea sf. biserici 
şi şcoale din acest tract; între discuţii 
’mi-am însămnat mai cu deamăruntul 
resultatul esamenilor din acest dis
trict —  despre cari resultate, voesc a 
raporta on. public, cu atât mai vîrtos 
ca învăţătorilor celor ce ’şi-au împlinit 
datorinţa cum să cade să le servească 
spre laudă, — ear’ cei ce s’au in
teresat mai puţin, pe viitor să se ni- 
suiască a-’şi împlini chemarea de în
văţător.

In acest district protopopesc este 
acel obiceiu, —  că protopopul îm
preună cu un învăţător, delegat din 
partea acestui oficiu protopopesc — să

în stânga după adăpost peste noapte, deteră 

%ună seara şi în căsuţa oamenilor noştri. Şi 

aflându-’i buni, omenoşi şi cu cliilia curată ca 

păharul, nu mai zise domnul călfitor nici albă 

nici neagră, ci desprinse aci. Pentru hinteu 

era şură, pentru cai niţel fen şi podul şurii 

da aşternut destul de moale cocişului. Domnul 

fit poftit sfi doarmă în pat, dar’ el sfi mulţâmi 

s$ se odichnească pe vatra sobii, pe un culcuş 

de otavă şi de ţoale curate. Se întunecase 

lîinişor afară. Oamenii noştri se aşezară unul 

după altul, numai moaşa mai motrăni un pic, 

apoi stinse opaiţul şi se culcă şi ea.

Când fii aşa cam pe la cina-’i bună 

din chiar senin prinse a sufla prin casă o 

Iboare lină şi se auziră nişte şopote domoale. 

Străinul nostru ca toţi călfitorii, nu puţi adormi 

cu una cu doufi, ci se tot bătea cu gândurile, 

î ’iind treaz auzi şuşeitul, da nu pricepi o 
Torbă! îşi ridică încet capul şi trase mai bine 

cu urechea spre masă, că dintr’acolo veneau 

şoaptele minunate. Nici acuma nu-’i prinse 

«rechea nimica. într’âceste, băgă de seamă 

că moaşa se deşteaptă şi se ridică mereuţ-

mereuţ dintre ţoale şi în vîrful degetelor se 

dă tot mai aproape de masă, trage un scaun 

şi se puse la odichnă şi îmi stătfi stan de 

peatră mai bine de un sfîrtar de cias, apoi 

se întoarse la culcuşul sfiu şi adormi în tihnă.

— Ce mirăzenie o mai fi şi asta? se 

gândi împăratul — că mfi rog el era oaspele 

de pe vatră — şi nerăbduriu aştepta zorile, 

sS afle minunea mare.

Când cocoşul cânta de ziuă şi ,se ame

steca noaptea cu ziua, îrnpfiratul era în pi

cioare şi dete poruncă cocişului sfi pună în 

rînd hinteul. Făcii semn moaşei se iase afară 

şi o întrebă că ce înseamnă boarea lină, şo- 

potele neînţelese şi străjuirea ei din puterea 

nopţii.
— Eacă şi eacă drag domnul meu, pe 

semne ai auzit şi d-ta că în noaptea a treia 

dela naşterea fiecărui pămentean vin ursitorile 

sfi-’i rânduiască soartea.
— Ei, şi ce ursită ’i-au dat pruncului? 

N’aş putea s’o ştiu şi eu?
— Vorbă ar fi ca nimfirui dintre pă- 

menteni sfi nu-’i descoperim sfatul dumnezeesc,

presintă la luarea esamenului —  după 
esamen să face critica, —  ear’ res
pectivul învăţător, care a fost delegat, 
este obligat a-’şi da raportul Prea on. 
oficiu protopopesc despre resultatul 
esamenului. Astfel raportându-să despre 
succesul tuturor esamenilor din acest 
district, s’a constatat următorul progres:

1. In comuna Agârbiciu, unde 
funcţionează ca învăţător dl Ilie Câm
pean — resultatul esamenului atît în 
anul acesta, cât şi în anii trecuţi a 
fost eminent. Laudă lui.

2. Alma-săsească — nefiind învă
ţător s’a propus numai religiunea de 
preotul local.

3. In comuna Aţei, învăţător 
Michail Tatar, resultatul esamenului, 
conform rapoartelor atât în anul ace
sta, cât şi în ceialalţi 2, este eminent

4. In Basna a funcţionat învăţă
torul dl Ioan Dragomir; resultatul esg- 
menului a fost bun.

5. In Blăşel, învăţător dl George 
Porime, resultatul esamenului este lau- 
dabil, mai bun ca în anul trecut.

6. In comuna Brateiu, unde func
ţionează ca învăţător de 7 ani dl 
George Samoilă, resultatul esamenului 
atât în anul acesta, cât şi în cei trecuţi 
a fost eminent Poporul gr.-cat din 
aceasta comună poate fi mândru cu 
respectivul învăţător şi mai bine să-’i 
fie recnnoscător, decât se ridice acusâ 
nebasatâ asupra susnumitului, căci în 
acusâ înşişi acusătorii recunosc, că au 
fost foarte mulţumiţi, cu progresul ce !a 
făcut —  Senatul şcol. de sine să în
ţelege, că aflând de nebasată acussa —  
’l-a absolvat de sub acusă pe susnumituţ

7. In comuna Ghesler a funcţionat 
ca învăţător dl Victor Pop, resultatul 
esamenului a fost bun.

8. In comuna' Dârlos a func
ţionat zelosul învăţător Ioan Pavel, 
pe carele mai în anul trecut un mo
tiv, — ear’ în anul acesta, văzând, că 
numai laudă le face, încă fără ştirea 
Iul ’l au ales de învăţător definitiv. Re
sultatul esamenului atât în anul acesta 
cât şi în ceialalţi 2. de când funcţ:o- 
nează acolo —* a fost eminent

9. In Frâua, învăţător neculificat dl 
Ioan Popa, resultatul esamenului su- 
ficent
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dar’ d-tale şi numai d-tale ’ţi-oin spune, că 
ursita-’i minunată.

— Aşadară...

— Une-ori ursitoarele se mai împotrivesc 
una alteia, da aci toate fură pe un înţeles... 
....Când va fi băiatul june, sfi între ginere la 

străinul ce stă colea pe vatră şi sfi moştenească 
rangul şi averea lui.

Cum auzi îrnpfiratul acestea, rfimase ca 
opărit. îşi aduse aminte de feţişoara lui, care 
’i-se născu mai dăunăzi. — Acest băiat să

răntoc sfi-’mi fie mie ginere? El sfi moşte

nească coroana ţfirii mele? Asta nu se poate! 
n’o las odată cu capul 1

Cu gând rfiu întră în casă şi cercă sfi 

înduplece pe părinţi se-’i dee lui băiatul.

— Doară mai aveţi doi şi vfid că vfi 

luptaţi cu mult nficaz. Eu am numai o fe

ţişoară tocmai de scama lui. în palatul îm

părătesc va fi crescut cu îngrijire, va duce 

lume albă cu fata mea în ortăcie. îl iau 
copil de suflet.



10. In lbişdorf) înv. Ilie Tarna; re
sultatul esamenului a fost laudabil.

11. In comuna Măgărei, învăţător 
Samoiîă Stan, resultatul esamenului bun.

12. In Mediaş, resuitatul esamenului 
atât în anul acesta cât şi în anul 
trecut, a fost eminent, —  învăţător 
este cunoscutul Isidor Dopp.

13. In Mordăşiu învăţător Corneliu 
Banciu; resuitatul esamenului a fost bun.

14. In Proştea-mare, unde a func
ţionat ca înv. tinărul Nicolae David — 
resultatul esamenului conform rapor
torului, carele a fost colegul Isidor 
Dopp — a fost foarte slab. Când s’a 
cetit în şedinţă resultatul acestui csa- 
men, pe toţii ne-a pus în mirare, căci 
nimenea nu s’a aşteptat la astfel de 
progres dela un învăţător tinăr, precum 
e şi susnumitul; s’a mai cetit despre 
acest esamen, că deşi cercetarea prun
cilor de şcoală a fost regulată, din 
partea învăţătorului s’a arătat prea 
mare comoditate, nici o ştiinţă, nici uu 
metod —  astfel s’a esprimat rapor
torul acestui esamen. Ce e causa nu 
înţeleg ?

15. In Răvăşel, unde a funcţionat 
ca învăţător dl Ştefan Pop, resultatul, 
în urma prea marei comodităţi a fost 
suficent, metodul cu desăvîrşire a fost 
slab, astfel să esprimă raportorul esa
menului.

16. In Şeica-mică, învăţătorul Ioan 
Aldea, resultatul esamenului a fost su
ficent.

17. In Şoala învăţătorul Ioan Mihu, 
resultatul esamenului a fost bun.

18. In Velţiu, unde funcţionează 
ca învăţător dl Isidor Mihaiu, resultatul 
esamenului a fost suficent. Se mai 
spune din partea raportorului George 
Porime, câ susnumitul învăţător s’a 
folosit de metodul lui Abc. şi însuş 
nu a fost domn al materiei, punând 
Întrebări confuse.. Mă mir foarte de 
resultatul acestui esamen, căci în anul 
trecut subscrisul am fost ca delegat în 
aceasta comună, şi deşi numai în anul 
acela a fost ales de învăţător acolo, 
colegul Isidor Mihaiu, cu toate acestea 
resultatul esamenului a fost atât de 
strălucit, încât pe faţa tuturor celor

— Părinţii şovairă. Ba că încoace, ba 

că încolo... — până-ce împăratul le astupă, 

gura cu o pungă de galbini. Ştiiau ei bine, 

că cu împăratul nu-’i de-a trage degetul. îl în

veliră bine în scutece, împăratul îl lua în braţe, 

ee sui în hinteu şi porni cu el pe aci încolo...

In galopul armăsarilor, hinteul ajunse 

dela o vreme într’un ţinut cu măguri dese, 

cât vezi cu ochii tot verdeaţă. — Aci suntem 

numai noi de noi — se gândi împăratul şi ce 

se socoti? — Opri în grabă hinteul şi merse 

singur-singurcl în desiş cu pruncul subsuori, 

cu gând să-’l prăpădească. Era p’aci să-’l 

sugrume, când într’o rarişte din dreapta da 

cu ochii de un muşuroiu, pe care furnici mari- 

mari numai ce mişunau. — Ce se gândi îm

păratul? Nu-’i fac moarte cu mâna mea. Mai 

bine îl pun în furnicar. Copilaşul e crud; 

furnicile vor şti să-’şi facă socoteala.

îl desvăli din cârpe şi cum îl puse pe 

muşuroiu, cum năpădiră furnicile şi ’mi-’l căp

tuşiră şi pe piept şi pe faţă şi pe întreg trupul, 

împăratul fain frumos ieşi la drum, se sui îa 
hinteu şi mână copile!...

presenţi s’a observat o îndeştulire foarte | 
mare. Din partea dlui protopop ’i-s’a adus | 
cele mai călduroase mulţumiri, —  s’a 
observat o tactică esemplară în pro
punere — nu după cum spune rapor
torul din anul acesta.

E drept, că după cura sânt în- 
format, în anul acesta pe un timp 
oare care, şcoala a stagnat fiind pruncii j 
morboşi, dar’ cu toate aceste nu credem 
ca resultatul să scadă cu 3 grade în i 

jos, căci numai să se fi repeţit celea | 
propusă în anul trecut şi era de ajuns 
ca resultatul să fie mulţumitor.

M iv h a il T a ta r, 

învăţător.

Internatele din Beiuş.
Condiţiile de primire în  inter• 

natul diecesan gr.-or, 
din lieiv.ş.

Să a visează părinţii, cari doresc să 'şi 

aşeze copiii pe anul şcolar 1904 — 1905 în 

internatul român gr.-or. diecesan din Beiuş, 

că cererile de primire au se le trimită 

la adresa senatului acelui internat până la

15 August st. n. a c.

Taxă de întreţinere cu toate la olaltă 

e 280 coroane, care se solveştc în patiu rate 

anticipative, şi anume: la 1 Septemvrie, 15 

Noemvrie, 1 Februarie ţi 15 Aprilie st. n.

E'evii vor ave să aducă cu sine:

a) 4 părechi de sth;mburi albe fi cel 

puţin 4 batiste.

b) 2 părechi de Încălţăminte şi 4 părechi 

de ciorapi sau obiele.

c) 2 perini şi 4 feţe de perini.

d) 1 ţol sau o plapotnă şi 2 cearşafuri 

(iepedeie).

e) 1 perie de vestminte şi 3 de ghete.

f) 3 ştergare şi 2 pepteni.

g) vestmintele de lipsă.

Recursele adjustate cu ultimul testimoniu 

scolastic, cu atestat de botez şi atestat me

dical sânt a se trimite până la terminul sus 

amintit, pe lângă obserbarea, că In concurs 

părinţii au să se declare, că cunosc toate 

condiţiile de primire şi se deobligă a le în

deplini.

Dat din şedinţa senatului ţinută la 2o 

Iulie st. n. 1904.
Vasile P a p , 

potopresb. prcsid senat.

( Şi trecu o zi, trecură două, ca şi nouă-

! zăci-şi-noue şi apucară anii la rînd, cari încă 

sburau, nu alta. Feţişoara împăratului creştea 

văzend cu ochii. Şi pe cum se smulgea, pe 

aşa se făcea mai frumoasă, mai bună şi mai 

cuminte. — Să şi uita împăratul la ea, ca la 

floarea din păhar.

Şi cum despre ce-’i bun şi frumos, toată 

lumea vorbeşte bine, aşa şi vestea bună a 1 

fetei de împărat se duse ca povestea, multă 1 

lume împărăţie şi pe noi D-zeu sg ne ţie, să I 

auzim din poveste şi partea ce mai este, că 

partea cea mai frumoasă acum să descoasă... şi 

cum la floarea mândru-mirositoare să bat multe 

albine să se îndulcească, aşa şi la mândra fată 

de împărat, ce părea ruptă din soare, se strîn- 

guiau mândrii crai dela feciori de ghinărari 

până la împăraţii cei mai ,mari şi care de 

care-’i trăgea nădejdea. Zădamic, că̂  tinerei 

crăiese nu-'i era de nici imul!

(Va urma).

___________

Internatul „ Pavelean“ de băieţi 
din Beiuş,

Condiţiunile primirii sânt următoarele:

1. Pentru un tinăr vor fl de a sa plăti 

câte 30 cor. pe lună, şi aşa pe un an 300 

cor. Din suma aceasta se vine 240 cor. 

pentru întreţinere şi 60 cor. pentru hainele 

uniforme. Piătirea are să se întâmple cu 

toată punctualitatea în două rate anticipative, 

ceea* ce părinţilor li se aduce aminte cu toată 

seriositatea, căci almintrele* rectoratul îa 

decursul anului va fi silit a trimite pe elevii 

ai căror părinţi nu au solvit ratele la timpul său.

2. Pentru remunerarea corepetitorilor au 

de a solvi 10 cor. la an.

3. Fiecare elev la începutul anului are 

să aducă cu sine :

a) 6 sau cel puţin 4 părechi schimburi 

de trup sau albituri.

bj 6 batiste (marămi) şi două cravate

c) încălţămintea trebuincioasă.

4. Vestminte de pat:

a) 1 saltea (sac de paie), b) 4 ciarşafuri 

(linţoluri, lepedee)

c) 2 perini şi 4 feţe de perini şi un ţol 

sau paploamă, d) 2 feţe de acoperit patul, e)

4 ştergare şi 4 serviete.

5. Are să se proveadă fiecare elev mai 

departe cu 2 pepteni, 3 perii pentru călţuni 

şi 1 pentru vestminte.

Toate schimburile şi vestmintele au să 

fie însămnate cu grije de acasă cu numele 

elevului respectiv, fiind numele cusut ori scriŝ  

cu cerneală ce nu să şterge prin spălare, 

căci altmintrelea superioritatea institutului nu 

poate lua nici o răspundere la cas, când 
s’ar perde.

Părinţii sau tutorii sânt rugaţi, ca tn 

decursul anului sâ nu trimită tinerilor bani 

nici articli de mâncare, căci adese-ori sftnt 

spre daunarea educaţiunei şi progresului In 

studii, şi pot duce la escese şi transgresiuni. 

Mâncările, ce părinţii cu toate aceste le-ar 

trimite fiilor săi, să vor impărţi între toţi con* 
şcolarii raspectivilor elevi.

Tinerilor în Internat li-să va da urmă
toarea provisiune:

1. a) Locuinţă comoadă şi sănătoasă 

provăzută cu toate cele de lipsă; b) încălzit, 

spălat şi luminat în timpul recerut; c) vipt 

întreg regulat şi în special: de dejun lapte, 

prânz 3 spatii, Dumineca şi in sărbători 4 şi 
de cină 2 specii.

2 Medic şi medicină pentru bolnavi şi 
scaldă de 2 ori pe lună.

Ce priveşte uniforma pentru taxa de 60 

cor. amintită mai sus, fiecare elev va căpăta:

2 rinduri de vestminte de postav, unul de 

ieamă, altul de vară şi un cabat de iearni 

(mencikoff) pe doi ani.

Părinţii sftnt avisaţi, că pentru even

tualele stricăciuni făcute de fii lor în mobile 

ori alte obiecte de-ale institutnlui date lor 

spre folo?, sftnt răspunzători şi vor avă să le 
rebon fice.

Elevii să vor presenţa în 2, ori 3 Sept. 

st n- înaintea superiorităţii institutului însosiţt 

de părinţi sau Îngrijitorii lor, unde aceştia vor 

plăti taxele de lipsă, fără de a căror solvire 

elevii nu ’şi vor pută ocupa locul în Internat.

Părinţii, cari ar dori sfi-’şi aşeze copiii 

în internat să ’şi trimită petiţiunile la adresa. 

Rectoratului până la 15 August.

\RectomtHl 
Internatul »Pavelean» de băieţi gr.-cat̂
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m m  E c t M i c l
Folosul pomăritului.

Pomăritul, atât ca ram lateral al 
economiei, cât şi ca mijloc însemnat 
de sănătate (higienâ), este de un folos 
nepreţuit. Ca ram lateral economic, 
pomăritul este însămnat, pentru-că pomii 
cu rădăcinile lor nu să nutresc din pă
tura aceea de pământ, care e destinată 
culturei legumilor sau bucatelor, ci din 
pătura cea moartă, care nu poate fi 
folosită de acelea, ear’ ca mijloc de 
sănătate este însemnat, pentru-că ne 
îmbunătăţeşte clima comunei şi a ţinu
tului, în care trăim, după cum vom vedea 
şi mai în jos.

Pomăritul este însămnat şi de aceea, 
pentru-că pe lângâ poame, ne mai dă 
şi lemne de foc şi pentru lucru. Apoi 
sânt ţinuturi, cari afară de pomărit 
nu sânt bune pentru alte culturi; sânt 
mai departe pământuri umede, mocir
loase sau năsipoase, cari afară de cul
tura răchitelor, arinilor, sălcilor, acaţilor, 
plopilor ş. a. nu sânt acomodate pentru 
altceva.

Pomăritul din punct de vedere 
sanitar este de însămnat pentru aceea, 
pentru-că prin foile pomilor să pre
mieră aerul aşa numit azot şi să preface 
în oxigen sau aer neapărat de lipsă 
pentru răsuflarea oamenilor şi a ani
malelor.

O comună sau ţinut, cu cât are 
pomi, arbori, şi păduri mai multe, cu 
atât este mai plăcut şl din punct de 
Yedere sanitar, şi din contră cu cât 
este mai lipsit de acelea şi de alte 
Terdcţuri, cu atât este mai neplăcut şi 
mai nesănătos.

Pomăritul, arborii şi pădurile aduc 
un folos nepreţuit şi pentru economia 
câmpului şi anume: conservează timp 
mai îndelungat umezeala pământului, 
nu lasă să se surpe coastele şi pă
mântul cel rău din acelea pe locurile 
cele bune şi roditoare, ear’ pe lângă 
aceste mai adună şi multă roauă peste 
noapte, aşa că sămănâturile nu pot fi 
pârjolită pe timpul de secetă, ca pe 
unde lipsesc acelea.

V e s e l i a .
— Foiţa glumeaţi a »Foii Poporului* . —

Unda ai lăsat ps fiul?
Un Ţigan Dumineca 

La biserică mergea 

Lui D zeu să ruga 

Precum legea o cerea,

Tot aşa până In sfîrşit 

Pân’ ce era la eşit.

La eşit preotul zise Tatălnostru şi făcând 

sfânta cruce, încheiâ cu: In numele T a tă lu i

şi-a F iu lu i  şi-a S fân tu lu i-Ducb ..........

Amin.

Ţiganului îi plăcea 
Vorbele cari le-auzea 

Gândindusfi chip şi feţe 

Cum ar putea sfi înveţe 

Sfi zică şi el aşa 

Tatălnostru ca popa ?

Seara dacă el cina 

Haida iute la popa,:

Comunele şi ţinuturile lipsite de 
pomi şi păduri sânt lipsite de multe- 
ori şi de ploi, de oare-ce este constatat, 
că ploile mai cu seamă pe păduri 
să trag.

Afară de aceste, cine nu a văzut 
şi nu s’a convins încă şi despre aceea, că 
cum stă de frumos şi ce gust plăcut 
estetic au casele, pieţele, uliţele dru
murile şi rîurile plantate cu pomi sau 
arbori, unde cel ars de soare sau 
ostenit de lucrul de peste zi îşi poate 
afla câteva minute sau oare de odihnă 
şi este scutit totodaţă şi de aerul cel 
plin de prav, ce să ridică în urma 
carălor şi a câruţâlor de pe uliţi şi 
drumuri.

Pomăritul mai este privit astăzi 
chiar şi ca o cumpănă, cu care să poate 
măsura gradul de cultură şi civilisaţiune 
al popoarelor, de oare-ce s’a constatat, 
că cu cât un popor stă pe o treaptă 
mai înaltă de cultură, cu atât preţuieşte 
mai tare şi cultura pomilor şi din 
contră: cu cât acela stă pe o treaptă 
mai de jos a culturei, cu atât des- 
preţuieşte mai tare şi cultura acelora.

■ Să nu ne prea mirăm deci, că 
astăzi, de sus dela ministru, până jos la 
primarul satului toţi sânt de o părere 
şi un gând, ca adecă să se lăţească şi 
sporească cât mai mult pomii nobili 
prin grădinile, pământurile şi fânaţele 
noastre. Acestea ordinaţiuni au în ve
dere de o parte propriul nostru in
teres şi folos, de altă parte este chiar 
şi interesul, folosul şi mărirea ţărei ri
dicată prin aceasta, pentru-că acum cu 
trenul umblă şi oameni străini prin 
ţeara noastră şi dacă ne văd grădinile 
noastre destul de mari şi chiar potri
vite pentru cultura pomilor, pline de 
scăeţi şi alte burueni nefolositoare, ba 
unele poate chiar şi stricăcioase şi ve
ninoase; dacă văd pieţele, uliţele, 
drumurile, rîurile şi câmpurile noastre 
pârjolite de arşiţa soarelui şi fără de 
nici un pom sau arbor pe ele: de 
sigur, că nu ne vor lăuda, de s’gur câ 
nu vor zice, că sântem un popor cult 
şi de sigur, câ vor mai spune şi scrie 
şi altora, câ cum e ţeara noastră.

Pe lângă acestea foloase obşteşti 
aşa zicând, pomăritul ne mai aduce şi 
un folos practic prin poamele lui, cari

— Bună sara, domn părinşe

S& mfi erţi, ce am a-’ţi zişe 

Eu am vint la dumneata 

SS mfi înveţi rugăciunea 

Care-o zici Dumineca 
Rugăciunea Domnului 

De trasul clopotului

Popa la masă şezu 

Tatălnostru încej. u,

Pe Ţiganul să-’l înveţa 
A sfi ruga după lege

Ţiganul a şi învăţat 
Tatălnostru până ’n cap,
Dară cam pe la sfîrşit 

El zicea mereu greşit:

In numele Tatălui şi.... a S fân 

tu lu i-Du ch, şi acum şi pururea şi în vecii 

vecilor.... Amin.
Popa cercă fel şi fel cu Ţiganul, ca sfi 

nu greşească, dar’ de geaba. Atunci:

Popa acasă 11 mână 
Să înveţe-o afiptimână

sânt o adevărată binecuvântare a lui 
Dumnezeu pentru cel sărac, ca şi pentru 
cel bogat. Pentru cel sărac, pentru-că 
le mânâncă une-ori în loc de altă 
mâncare sau lf gumă de post, ear’ pentru 
cel bogat, pentru-că le mânâncă în 
urma altor mâncări mai grase, sau că 
le pregăteşte în felurite moduri, pentru 
a le pute păstra timp mai îndelungat 
pentru anul întreg.

Poamele proaspete au aceea în
suşire deosebită că potolesc şi stâmpără 
setea omului, apoi îi curăţă sângele 
din trup de materiile de prisos sau 
stricăcioase. De aceea le recomândă 
şi doctorii de multe-ori celor slabi şi 
betegoşi.

Ca în toate afacerile economice, aşa 
şi în cultura pomilor, Americanii ne-au 
luat pe dinainte, de oare ce ei espor- 
tează poame chiar şi aici la noi într’o 
măsură foarte însămnată. Numai per- 
seci au esportat ei într’un an de 280 
milioane de coroane.

In Francia un orăşel mic cu nu
mele Boulbon vinde pe an persece în 
preţ de 150 mii de coroane. Un sat 
cu numele Cavaillon, cu pământ petros, 
vinde pe an mandule în preţ de 30 
mii de coroane. Oraşul Luon vinde 
pe an castane în preţ de 4 milioane 
de coroane.

Ţinutul Miihlhausen din Germania, 
vinde pe an cereşe în preţ de 280 mii 
de coroane. In Germania în mai mulîe 
ţinuturi, economii au scăzut cultura 
bucatelor în contul pomăritului şi al 
economiei de vite, sămănând pentru nu- 
trirea acestora o parte însămnată a 
câmpurilor cu plante de nutreţ.

Serbia vinde pe tot anul prune şi 
rachiu fabricat din acestea în preţ de 
24 milioane de coroane, ear’ Bosnia 
în preţ de 20 milioane de coroane.

In ţeara noastră cele mai vestite 
ţinuturi de pomărit sunt: Crişul mare 
şi Kecskemet, cari vend în fiecare an 
persece, alune şi struguri în preţ de 
peste un milion de coroane. Orăşelul 
Goncz vinde pe an persece in preţ de 
24 mii de coroane. Murâşul mare vinde 
pe an struguri în preţ de 600 mii de 
coroane, ear’ Maramurăşul vinde pe an 
mere şi pere în preţ de peste 500 mii 
de coroane.

Apoi dscă va ’nvăţa 

Pe F iu l  a-'l cuvânta

Ii va cinsti un purcel 

Car’ ’şi-’l va alege el.

Dar’ Ţiganul tot gândit 

La purcelul făgădit 

Nici prin minte nu-’i umbla 

Pe »Fiul« a-’l învăţa ..

Săptfimâna a trecut 

Doamne ce voe a avut 

Poruncind fiului-sfiu 

Sfi ia sacul şi un măcău 

Sfi meargă cu el la popa 

S'aducă purcelul — hopa.

Apoi mergând amândoi 

Pe drum ca neşte cioroi,

La popa ei au sosit 

Acolo s’au şi oprit,

Fiul la poartă rămase 

Ear’ bătrânul întră ’n casă, .

— Bun' ghiminaţa părinşe. -

— Sfi ttăeşti bine, voinicel



Dar’ se nu mergem aşa departe! 
Aci e Cisnădia de lângă Sibiiu, despre 
care deşi nu pomeneşte nimic statistica, 
totuşi credem, că şi ea vinde pe an 
cireşe şi alte poame în preţ tot aşa de 
mare ca şi orăşelul Goncz din comi
tatul Torna.

Acestea câteva dovezi, credem că 
sânt de ajuns, pentru a se pute con
stata de ce însemnătate şi folos mare 
este pomăritul şi ce păcat mare fac 
aceia'; cari îşi lasă grădinile lor destul 
de mari, fără de nici un pom roditor 
In ele. Unii ca aceia se asemână ne
bunului din poveste, care aruncându-’şi 
punga cu bani într’un rîu adânc, 
striga că moaie de foame.

Anul acesta încă va fi o recoltă 
bună de poame, după-cum se arată 
acelea până acum. Economii aceia, 
cari au poame multe şi bune prin gră
dinile lor, sigur, că şi în anul acesta 
vor stringe părale frumoase din vin
derea aceiora şi astfel nu vor fi siliţi 
să-’şi vândă bucatele din gura copiilor, 
ca să ’şi poată plăti dările şi aruncurile 
de tot felul.

Să căutăm deci cu toţii a cultiva 
cât se poate mai mulţi pomi buni şi 
roditori prin grădinile noastre! Atunci 
nu vom mai fi aşa siliţi, ca se cercăm 
peste ţâri şi mări după venite închi
puite, căni toate acelea venite ni-le 
putem face şi noi aevea aici, acasă la 
noi, numai puţină prevedere, hărnicie 
şi chibzuinţă se avem.

Io a n  Georyescu.
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In «Foaia Poporului® din anii 
trecuţi s’a scris în mai multe rînduri 
despre planta de nutrement soia, care 
să cultivă în Japonia, China şi India. 
Cu prăsirea acestei plante s’au fâcut 
încercări în mai multe ţâri ale Europei, 
căci ea este foarte nutritoare şi împa- 
triarea ei ar fi de mare folos pentru 
locuitorii Europei.

In România soia a început a să 
cultiva tot mai mult şi după cum scriu 
foile, cu bune resultate. Unul dintre

— Eu am vint să duc purcelul

— Da ’nvfiţatu'-mi-ai pe Fiul?

— Inveţat pârinşe, zfiu

— Ei, s$ te auz fătul meu.

In numele Tatălui şi al sfântului Duch......

— Da unde ai lăsat pe Fiul I ?
— Stă la portiţă cu sacul

Ca sfi ch:că purcelaşul.
•

Popa de ris nu putea

A mai zce altceva

Dă purcelul Ţiganului

Sfi se ducă dracului 
(Bremen>. 2f. Suciu,'.

S T R IG Ă T U R I
Culese do P ăunaţ. 

Frunză verde iasomie 
Bine-a zis frunza din vie,

Câ dragostea nu-'i moşie 

Numai trudă şi urgie,

Bine a zia frunza de-ahrn 

Că nici dorul nu e bun,

aceia, cari stăruie m u l t  pentru prăsirea 

soiei în România, este dl Dr. A. Uf- 
beanu, directorul foii » Sfaturi« din Iaşi, 
împărţind gratis sămânţa de soia.

Dumineca trecută, în 24 Iulie c. 
dl Dr. Urbean, la dorinţa M. Sale a 
făcut comunicări despre soia şi a arătat 
mai multe feluri de mâncări, pregătite 
din aceasta plantă.

Regele, părechea princiară şi oas
peţii la masă au gustat mâncările şi 
au constatat că au un gust minunat 
S’a vorbit foarte mult cu aceasta oca
siune despre soia. Regele ’şi-a espri
mat dorinţa de a se introduce în ar
mată şi printre ţărani şi a felicitat pe 
Dr. Urbeanu pentru ostenelele, ce şi 
le-a dat întru împământenirea acestui 
articol de hrană poporală.

Eată unele comunicări despre aceasta 
plantă, după dl Gp. Mihail:

Ce este soiu ?
Să v’o spun in două cuvinte:

E vorba despre o plantă legu
minoasă, care creşte prin Japonia, China, 
India, foarte ieftină şi în acelaş timp 
tot atît de hrănitoare, ca şi carnea.

Nici vorbă, că ar fi o mare feri
cire pentru ţăranul român şi chiar 
pentru popolaţia orăşenească săracă, 
dacă s’ar deprinde cu aceasta hrană.

Cel ce scrie aceste rînduri a avut 
prilejul să vorbească cu un fost mi
nistru de finanţe japones, vicontele 
Kumitake Watanabe:

— Se tot zice despre Japonezi, 
’mi-a spus el, că se mulţumesc cu 
puţin. »Dă-’i un pumn de urez unui 
lucrător japonez, şi-'ţi lucrează o z i!« —  
cred în deobşte Americanii şi Europenii. 
De fapt însă, dacă Japonezii mânâncă 
puţin, e pentru-că se hrănesc sub
stanţial.

»Orezul său e întovărăşit în tot
deauna de Soia!

»Sunt convins —  a urmat mai 
departe vicontele Watanabe —  că vi
goarea, ce a dovedit-o până aeum po
porul japonez, progresele sale repezi şi 
mai ales rolul ce e chemat să-’l joace 
în viitor, se datoreşte în mare parte

F O A I A  P O P O R U L U I

Căci dorul unde sfi pune 

El nu face lucruri bune.

Frunză verde de mohor 

Arzâ-to foca de "dor 

N’am topor sfi te omor,

Frunză verde şi un scaiu 

Nici secere să te tain,

Că nu mai pot de tine 

Arde inima în mine.

Foaie verde ca mfitasa 

Uscă-te tu tufă deasă 

Sfi mfi uit la mândra ’n casă 

Să vfid mândra cum lucrează 

Ori din ochi ea lacrami varsă.

Foaie verde foi de nucă 

Oine-’mi doineşte în luncă 

■— Fată mare fără furcă,

— Da zi-'i bade sfi se ducă 

Că ne lasă fără muscă 

Şi foră bănuţi în pungă.

Frunză verde de dndău 

Trăiam bine ca flâcîa,
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soiei. In cele din urmă tot problema, 
stomacului e cea mai de căpctenie, şi 
de modul cum se desleagă aceasta de
pinde indirect desvoltarea economică, 
artistică etc., a unei ţări*.

Creste soia în Rom ânia .

.— Foarte bine!» va spune ceti
torul. »Hai introducem aceasta plantă 
miraculoasă în România. Dat’ oare va 
creşte la noi în ţeară ?«

încercările s’a făcut deja pe o 
scară destul de întinsă, voiu răspunde 
cetitorului îngrijat. In două veri de- 
arândul revista pentru igiena alimen
tară «Sfaturi* de sub direcţia dlui Dr. 
A. Urbeanu, a distribuit în mod gra
tuit sămânţa la mii de persoane. Soia 
a fost cultivată şi la şes şi la munte, 
şi dacă a crescut foarte bogată în Con
stanţa, apoi a dat roade destul de fru
moase şi la Sinaia, precum şi în alte 
localităţi muntoase.

Soia creşte pe ori-ce pământ. Se
ceta sau prea multele ploi nu-’i strică.

E  hrănitoare soia ?
După cum am spus mai sus, soia 

e tot atât de hrănitoare ca şi carnea. 
Cine mănâncă o bucăţică de pâne făcută 
din făină de sola, e ca şi cum ar fi 
mâncat o bucăţică de carne de aceeaşi 
mărime.

Şi aci să facem puţină chimie.

Deşi soia e o plantă apropiată de 
mazăre, fasole, totuşi acestea conţin 
mai ales făină, amidon, cum sâ zice 
de învăţaţi, pe când soia conţine sub
stanţe grase şi materii azotoase foarte 
trebuincioase trupului.

După cum arată învăţaţii, omul are 
nevoie in fiecare zi de o anumită can
titate de materii grase, materii azotoase 
şi de aşa zişii idraţi de cărbune.

Ei bine, mai ales mâncarea ţăra
nului nu e completată din aceet punct 
de vedere. Cucuruzul are, ce-'i drept 
mulţi idraţi de cărbune, dar’ în schimb 
e sărac în celelalte elemente. Şi cu 
cât ţăranul mânâncă mai multă mă
măligă, cu atât încarcă de prisos sto
macul cu idraţi de cărbune, fără a-’i

încălecam calul meu

Mfi duceam unde vream eu,

Dar’ acum m’am însurat 

Grija casei am luat 

Greu jug am eu de purtat.

Cine iubeşte şi lasă

Dă-’i Doamne pedeapsă în casă,

Pe eopii şi pe nevastă 

Când şade ca ei la masă 

Ca sfi vadă ce-'i pedeapsa.

Cine ’n lume nu iubeşte 

Mfi mir la ce mai trăieşte.

Bâdişor de peste vale 

Nu pune floare-aşa mare,

Ci o pune retezată 

Precum ’ţi-’s boii în poiată.

Fata popii cea mai mare 

Tot face la celi ştergare,

Cea mai mică le încârligă 

Şi le dă pe mămăligă.
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*tâa însă câtimea cuvenită de materii 
;şgrase şi materi azotoase.

Dar’ acestea din urmă le are în- 
feelşug soia, flind pe de altă parte să
racă în idraţi de cărbune

Soia pare anume creată să între
gească hrana ţăranului român. Ea nu 
âre de scop de a alunga cucuruzul 

«dela masa săteanului, ci de a veni în 
ajutorul acestuia, azi hrana de căpe
tenie a locuitorului dela sate.

De altfel să nu să creadă, că-’i o 
aebunie de a-să introduce o plantă 
nouă tn hrana Românului. Cucuruzul, 
cartofii, fasolea, lintea, mazărea, bobul, 
au fost de asemenea aduse din alte 
contimente şi aclimatisate la noi.

(Va urma).

Fondurile din Blaj.
(Urmare şi fine,.

Fondul Pâuca, coroane 629’41. Fondul 

Vaacea-liturgie, cor. 1023‘66. Fondul Ma- 

uaciu, cor. 430385. 'Fondul Varviz, coroane 

*252’— . Fondul Tr. Morlaca (Ciucea), cor. 

20 27176. Fondul Lascud, coroane 623*91. 

Fondul Jntercalar, cor. 12.306’27. Fondul 

'Visia I., cor. 24.197’19. Fondul Albon, cor. 

500*—. Fondul Manfi, 100'80. Fondul Baldi, 

cor. 24,171’74. Fondul Ldday, cor 66983.33. 
■Fondul Tr. Fărâgău, cor. 43^5‘91. Fondul 

I. Bardosi, cor. 247 60. Fondul Şcoala sup. 

âs fete, cor. 1683 11. Fondul Captalan, cor. 

739 36. Fondul Biia, cor. 1002*63. Fondul 

Vancean, cor. 14.87315. Fondul Tr. Sibiiu, 

«or. 724’53. Fondul Asilul, cor. 15.299 50. 

Fondul Tr. îndoi, coroane 151‘88. Fondul 

Oieşdea, cor. 1444-31. Fondul Crişanu-Ma- 

riao viciu, cor. 628 05. Fondul Tr. Emot 

sor. 828 04- Fondul Tr. Almaş-regal, cor. 

4449-43. Fondul Quj şcol., coroane 1048 99. 

Fondul Silvaş, cor. 2429-30. Fondul Cuteanu, 

cor. 1193-27. Fondul Casiva, cor. 1168081. 

Fondul Tothaza, cor. 19919. Fondul Spi

talul, cor. 6237 98. Fondul Micu, coroane 

964008. Fondul Şopteriu, coroane 1509 82 

Fondul E. Vlassa, coroane 4456-81. Fondul 

Rtgul urbar. metrop, cor. 999086. Fondul 

Tlhău, cor. 854 05. Fondul M. Sâncraiu, 

cor. 297*71. Fondul Totelec, cor. 4313*68. 

Fondul Florescu, cor. 882-47. Fondul Chis- 

foac-Hada, cor. 802 27. Fondul Tîmpahaza,

Vino puică sfi te joc 

Deie-’ţi D-zeu noroc,

Şi de nu te-oiu juca bine 

Lasă fie a mea ruşine.

Săraca şi-a mea drăguţă 

Că merge la joc desculţă,

O aş lua şi aş juca 
Dar" mă tem că oi călca,
De 'i-ora crepa pielea ’n dou-6 

:Şi ’i-oiu face cisme nouă.

Hami că-’i muierea mea 

Harnică-'i dracu s’o ia,

Că din unsprezece bani 
’Mi-a făcut mânuşi pe mâni,

Din 15 fuioare
’Mi-a f&eut o ştergătoare. .

Mândruliţă dela munte 

Nn purta părul pe frunte 

Că a’aud vorbe prea mult»*

Şiro auzi şi maică-ta 

 ̂Şi-a zice că io-'s TÎna<

coroane 1218 20. Fondul Instrucţia, coroane 

25.040*33. Fondul Ttir, cor. 1937-41. Fondul 

Tr. Treiscaune, cor. 310 50. Fondul Ciunga, 

cor. 71469. Fondul Liviu, cor. 8912-96. 

Fondul br. Ursu, cor, 47.38214. Fondul 

Gridofalva, cor. 31878. Fondul Bucureşti, 

cor. 45684. Fondul Denariul, cor. —•—. 

Fondul E P. Dainian, cor. 128 29. Fondul 

Dumitra, cor. 214649. Fondul Bucur, cor. 

1007 38. Fondul Fârău, cor. —•—. Fondul 

Cisnădie, cor. 1622-82. Fondul br. Ursu- 

Int. şcoala de fete, cor, 253434. Fondul 

Odorheiu, cor. 25394. Fondul Provincial, 

cor. 502 47, Fondul Cs-Szt.-GyOrgy, cor. 

200 —. Fondul Buciumi, cor 47819. Fon

dul Visia II,, cor. 38.6i0 27. Fondul Cojocna, 

cor. 265-18 Fondul Sân Mihaiu-Cluj, cor. 

936‘51. Fondul Internat-Veza, cor. —•—. 

Fondul Jucu Popescu, cor. 1223 93. Fondul 
Tr. Ibaşfalfiu, cor, 82803. Fondul Sâncel, 

cor. 8956 66. Fondul Visia-stip., cor. 12 859 34, 

Fondul G, I Visia, cor. 4691’53. Fondul 

Fiiip, cor. 21019 88. Fondul Subsidiar, cor. 

380147. Fondul B.-Szt-M k'ds, cor. 419-77. 

Fondul Dr Mihâ’yi, cor. 6584*80. Fondul 

Jugârean, cor. 225'43' Fondul Intern, de 

fetiţe, cor. 777993. Fondul Sâncel, casa par., 

cor. 240 81. For.dul Chiucudean, cor. 96 97. 

Fondul Hossu, cor. 3280 41. Fondul St. 

Moldovan, cor. 658 80. Fondul Kibed, cor. 

80-—. Fondul Ludoşul mare, cor. 253 49. 

Fondul Valea, cor. 207 05. Fondul Ernot- 

biserica, cor. 110503. Fondul masa studen

ţilor, cor. 6694*56. Fondul Tamas, coroene

10 62990. Fondul C.-Gârbău, coroane 60 42. 

Fondul Cluj colecta, cor. 5 24. Fondul Tr. 

Fârăgău, convict, coroane 5137*10. Fondul 

Stanciu, cor, 686 56. Fondul Iiembac-biserica, 

cor. 519 54. Fondul Răşinari, coroane 5*—. 

Fondul Sfchşte, cor. 10—. Fondul Bidianu, 

cor. 107.14210. Fondul Teod. David, cor. 

2397 07. Fondul Ibişdorf, cor. 561*77. Fon

dul Feisn, cor. 8510 Fondul I. V. Rusu, 

cor. 2031 66. Fondul Subpădure, cor. 303-12. 

Fondul Dom, Muntean, coroane 17.200*—. 

Fondul Iac. Pâl, cor. 220242. Fondul Bo- 

gatianu, cor. 261 58, Fondnl Boeriu, cor. 

6417. Fondul Aiud, cor. 227 34. Fondul 

G ’orge Visia, cor. 92.48017. Fondul Ier. 

Crişan, cor. 350’—. Fondul Jucul-inf., cor. 

102*27. Suma totală 8500 franci —, cor. 

6,350.63157.
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Azi e Luni şi mâne Marţi 

Poimâne terg la Galaţi, 
Crâşmăriţă, crâşmăreasă 

Ean eşi oţîră din casă, 

Prinde-’mi pui şi fă-ne zamă 

Că ’ţi-om cumpăra maramă, 

Şi de-’i veni pe la noi 
'Ţî-om da patru înapoi.

Pădurice înaltă eşti 

Puica mea departe eşti,

Dară eu dacă-aş putea 

In gură te-aş săruta 

Inima ’mi-aş stîmpăra.

Măghiran de pe fântână 

Am bădiţ ca şi o lumini,

In tot satul nn-'i ca el 

înalt, tras ca prin inel, 

Cine-T vede seara 'n prag 

Moare după el de drag.

Intr*o scară astă-vară 

M’am culcat pe iarbă-afart,

Ştiri economice, comerc., jarid,, indnstr.

In atenţiunea meserlasllor români. 
Foaia «Viitorul» a clerului român din Bu

covina, adresează în ultimul său număr cătră 

Românii din Transilvania un apel de urmă

torul cuprins: »V6 rugăm se binevoiţi a ne 

trimite cât de multe adrese de meseriaşi ro

mâni din toată branşa, cari ar fi dispuşi a 
primi la învăţătură băiaţi din Bucovina. Con* 

diţiunile şi timpul cât va dura învăţătura încă 

dorim a le şti*. — »Viitorul« apare îa 

Cernăuţi.

Alergări do cai ţărăneşti. Comitetul 
pentru încurajarea prăsilei de cai al consiliului 

cultural al Bucovinei va aranja în ziua pre

mierii de cai din RădSuţ, în 16 Septemvrie 

st. n. 1904, alergări de cai ţărăneşti La 

alergări pot lua parte, armăsari şi iepe de ale 

ţăranilor în vârstă dela trei ani în sus. Dis

tanţa este de 1000 de metri pe câmp neted. 

Din subvenţiunea de 400 coroane dată spre 

acest scop din partea comitetului, ţării se vor 

împărţi mai multe premii.

Roada îa Rusia. »K5ln. Ztg«. e In

format că în părţile de mează-zi-apus ale 

Rusiei roada e mulţumitoare. Dar’ în guver- 

namentele Basarabia, Cherzon şi Tauria roadak 

e foarte slabă. In unele părţi din guveraa- 

mentele aceste ameninţă foametea.

F E L U R IM I.

Regele Petru f i soldatul betrâtu 
Regele Petru I. al Sârbiei devine tot 
mai iubit de popor. Dovadă sânt multele 
istorioare drăgălaşe, ce să povestesc 
din atingerea lui cu poporul. Aşa zi
lele aceste s’a petrecut următorul cas;

Regele a mers să cerceteze şcoala 
dela Ghiunis. Când s’a coborît din 
trăsură, îl aştepta mult popor. Regele 
a stat de vorbă cu mai mulţi din cel 
adunaţi. Intre alţii agrăl prieteneşte 
pe un ţăran bătrân.

—  Fost-ai soldat? îl întreabă 
regele.

Un vis mândru că visam 

Că ’n zori de zi mă sculam,

Vedeam soare răsărind 

Şi pe-a mea mândră venind,
Cu puiuţul fript în poală 

Sco verzi calde subsuoară 
Cu vin roşu în ulcioară.

Dorule doruţule,
De-unde vii drăguţule?

— Da eu viu chiar dela voi

— La ce foc vii pe la noi,

Că-o venit urîtu ’ntâiu

Şi s’a pus la căpătâiu,

Şi a’a pus şi după masă 
Şi n’am leac să-’l scot din casă.

Frunză verde de mohor 

In vălcicâ la isvor,

Să întâlneşte dor cu dor 

S# sărută până mor.

Frunză verde ruptă ’n cinci 
Plin e codru de voinici 
La tot fagu câte cinci,
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—  Da, Maiestate, am luat parte 
la  toate trei răsboaiele din urmă ale 
Sfirbiei.

— Dar’ ai mai merge şi acum la 
srăsboiu ?

— Bucuros, răspunse ţăranul re- 
solut, dar* să-ţi spui ceva, Maiestate. 
Maiestatea Ta să ţîi cu noi, cari am 
mirosit pravul de puşcă. Cu tinerii de 
acum nu vei ajunge la nimic. Ei vreau 
toate să le ştie mai bine ca noi. Am 
sun fecior, care îmi spune într’una, că 
ceea-cc am făcut noi bătrânii nu plă
teşte o ceapă degerată. Ei le vor face 
toate mai bine.

Regele surise şi grăi:

— Ei, moşule, aceasta aşa a fost 
întotdeauna. Şi noi aşa am vorbit când 
am fost tineri. De aceea nu e iertat

ne supărăm. Viitorul e al tinerilor. 
Încet cu încetul să le lăsăm lor locul. 
Noi am făcut, cum am putut, acum e 
lândul lor să ducă mai departe lucrarea 
începută de noi...

*

împotriva ostenelii Până acum 
ştiam un singur leac împotriva ostenelii, 
anume: odichna. Acum un învăţat 
francez recomandă un alt leac, care ne 
fereşte chiar şi de a ne osteni. Acest 
îeac este accidul (sucul acru) de furnici. 
Dr. Clement zice, că după esperinţele 
sale, accidul de furnici întăreşte foarte 
mult nervii (vinele), aşa că omul poate 
săvârşi lucrul cel mai greu, fâră a să 
obosi. Dr. Clement dă unui om 30— 50 
picuri de accid în o jumătate de litră 
de apă, amestecată cu natron şi accid 
carbonic. Puterea accidului de furnici 
s& sîmte a treia zi.

Dare de seamă şi mulţumită publică.

D i n  Soorsi.
Pentru clădirea unui turn nou la b:se- 

srica gr.-cat. de r.ici, Ioan Isailă Vulcu din 

Scoreiu a binevoit a colecta dela următorii 

credincioşi, rfiători în America (Veissburg) 

frumoasa sumă de 125 coroane:

Dumitru Ciungu, ^George Isailă Vulcu, 

Dionisiu D. Bardaşiu, Simion Pampu, Ioan

Ear' sub geana codrului 
Şade puiul dorului,
C’o copila rumenioară 
Par’că e ruptă din soare,
Puiul dorului grăeşte 
Ear’ fetiţa îl iubeşte,
Puiul din frunză îi zice 
Ear’ fetiţa amar plânge.

Floricică roşioară
Hai mftndruţo în şezătoare
Sfi mâncăm turtuţă moale,
Ba eu bade nu m’oiu duce 
Că turta o fi prea dulce,
Că eu am mai fost odată 
Şi am venit toată muşcată.

De-ar fi ceriul de hârtie 
’L-aş aprinde într’o mănie,
Da ceriul e tot din stele 
Şi din di\»gosti!e mele.

Câte fete-’s pe sub munt*
Fă-le Doamne tot răgute 
Şi pe mine ofiţir 
Să le ’nvCţ la esiţir.

Isaiiă Vulcu, toţi din Scoreiu fiecare câte 2 

doi; Nicolae D. Bardasiu din Sărata 1 doi; 

Vica Lunca, Nicolae Lunca, Cetatea-de*baltă, 

câte 20 cenţi; Ioan Anghel, Nicolae Anghel 

din Feldioara, câte 40 cenţi; Pavel Godau 

din Vistea-inf, 1 doi; Simion Borzea din 

Vistea-inf. 50 cenţi; Ioan Cătana din Cudjir 

30 cenţi; Dionisiu Boier din Breaza 25 cenţi î 

Zaharie Grapa din Viştea-inf. 20 cenţi; Nistor 

Dragomir din Viştea-sup. 25 cenţi; Simion 

Stan din Sâmbăta inf. Niculae Pârvu din 

Sâmbâta-sup, Dau.aschin Pârvu dinSâmbăta- 

sup. fiecare câte 1 doi; Nistor Borzea din 

Viştea inf. 50 cenţi; George S*rsamă din 

Vistea-sup. 1 dolar; Alexă Stroi3 d;n Lu- 

dişor 75 cenţi; Ioan Boca dn Voila 50 

cerţi; Ioan Andreaş din Sâmb’te-nf, 50 

cerţi- Autonie Tissea, David Ţisea ambii din 

Paloş câte 10 cenţi; Vasile Moise din Maga

25 cenţi; Panteleirron Ţissea din Paloş 10 

cenţi; Matei Moga din Ludişor, 25 cenţi; 

Vasile Lica, Ilie Dan, câte 20 cenţi; Petru 

Stângaciu 20 cenţi; George Lica, 10 cenţiî 

M haiîă Ţistea, Andreiu Ţistea câte 20 cenţi; 

Pahoniu Ştefan, 25 cenţi; Ioan Micu, Mhailă 

Tătar, câte 20 cerţi; Ioan Cucuiu, Toader j 

Spinea, Nicolae Cucuiu, Vasile Todor, M'haillă 

Cucuiu, Nicolae Luncă, fiecare câte 25 cenţi; 

Vasile Ţistea 20 cenţi; Mihailă Luncă 25 

cenţi; Andreiu Părău, Ioan Părău câte 10 

cenţi; Nicolae Bârsan 20 cenţi, toţi din 

Cetatea de- baltă; — pentru care în numele 

întregului popor de aici, li-se aduce şi pe 

aceasta cale cea mai adârc simţită mulţumită 

publică, dorindu Ie ca Cel de sus, se le 

sporească totdeauna roada muncei lor, ca se 

mai poa ă face astfel de fapte creştineşti. 

Suma colectată s’a predat spre păstrare cura

torului cassar Filip Halmagyi.

Scoreiu în 10 Iulie 1904.

Io a n  Pop D a v id ,. Io a n  Georgescu,

preot român gr.-cat. notar bis.
*

J )in  M a ier.
Tinerimea studioasă din Maier a aranjat 

o producţie teatrală in 10 Iulie a. c căreia 

venit a fost destinat în favorul copiilor săraci 

dela şcoala comunală din Ioc. Cu ocasiunea 

aceasta au hinevoit a suprasolvl urmitorii:

D-nii Dr. P. Monda medic, Teodor 

Marţian not. corn. Ioan Marcu, înv. (Sân- 

georgiul-român), Danilă Sarjoaa not. com. 

(Maier), Pavel Hangea înv. (Măgura), câte 1 

cor ; Ioan Sângeorzean, înv. (Feldru), Victor 

Pop, Mihaiu Dragoş (Rodnaveche), Corneliu

Fireai lume, n’ai mai fi 

Dacă n’am putut trăi,

Căci cu cine aş fi trăit 

De mine s’a despărţit,

Şi tare s’a depărtat 

Şi pe mine m’a lăsat,

M’a lăsat în voie rea 

Ca să gândesc tot la ea.

Bade cu cămaşă scurtă 

Treci valea de me sărută

— Nu pot, nu pot mândruliţă 

Că valea-’i cu petricele 

Nu pot trece de guri rele,
Şi valea-’i cu mărăcini 

Nu pot trece de vecini,

Şi valea-’i cu bolovani 

Nu pot trece de duşmani.

Foaie verde de mohor 

Bate vent şi aduce nor 

Âduce-’mi de mândra dor,

Şi ’mi aduce dor şi jale 

De m& usc ca floarea ’n cale.

Hrior (Sângeorgiul-român), Alexandru Jarda^ 

Wolf Gewfi z, (Maier), d-na văd. Minier 

Rezsffaă, Mirton M<5r, (Dombhât), câte 60: 

bani; Ciril Barna, (Maier), 48 bani; Anchidim 

Precub (Rebrişoara) 20 bani.

Au binevoit a contribui fâră de-a par

ticipa : D-nii Dr. Eusebiu R. Roşea protosincel 

(Sibiiu) cu 2 cor ; Weisz Ignâcz (Bistriţa) 

cu 5 cor.; Nicolau £gry (Radna), cu 2 cor..

Suma suprasolvirilor a fost 19 cor. 48:. 

bani; la care adăugându-să suma taxelor de 

intrare cu 100 cor; dau în total 119 cor. 

48 bani, din care sumă după subtragerea 

ch"Ituie!e!or avute cu 59 cor. 48 bani, resultă 

un venit curat de 60 coroane. Suma aceastai 

s’a predat senatului şcolastic comunal din loc.

Pe stinuţii domni contribuenţi îi rog s6 

bincvoiască a primi şi pe calea aceasta mulţu- . 

mitele mele cele mai sincere.

Maier ,  în 22 Iulie 1904.

In numele comitetului aranjator:

Io a n  B a rn a , 

cassar.

C r o n i c ă .
„Reuniunea română de Agricultură;, 

din comitatul Sibiiu" — premiată »Aso- 
ciaţiurea română pentru îraintarea şi răspân
direa ştiinţelor din Bucureşti, a distins > Reu
niunea română de agricultură din comitatul 
Sibiiu* pentru cărţile editate în >Bblioteca 
Reuniunei* şi espuse la esposiţia aranjată de
numita »Asociaţiune« în 1903, cu diplomă, 
cu madalie de aur şi cu medalie dc colabo
rator.

Rămăşiţele pământeşti ale lui M- 
k6czy. Cum ştim, rămăşiţele pământeşti aie 
lui Râkoczy II. şi ale soţilor sei de pribegie 
vor fi aduse din Constantinopol în Ungaria. 
Ministrul Tisza a hotărît, că ţărîna lui R â
koczy şi a soţilor sei să fie aşezată în biserica 
catedrală din Caşovia, fiindcă de oraşul Caşovia 
sânt legate cele mai multe şi mari făptuiri ale 
principelui Râkoczy II., şi fiindcă în Caşovia 
e înmormântat şi tata şi moşul lui Râkoczy.

•

îngheţ varft. în 20 Iulie c. noaptea 
locuitorii comunelor Intorsurn B' zeului, Sita 
Buzeu şi Vama Buzeului ţi editatul Trei- 
scaune) au fost loviţi de o mare neno
rocire. După ferbinţeala zilei a urmat noap
tea frig şi îngheţ, aşa că pe dimineaţa 
zilei 21 Iulie c. au îngheţat cucunizele şi s’au 
nimicit mai toată recolta de crumpene, de 
oare ce Iodbele de crumpene s’au înegrit 
de frig.

•

Cluj Mănăşturul — scrie »Răvaşul« —  
s’a unit înainte cu 10 ani cu Clujul. Din 
aceasta unire are două foloas«>(?): s'au înmulţit 
cârcîmele în număr considerabil şi a căpătat 
lampe la strade. înainte de unire erau în 
Cluj Mănăstur vre-o 3 cârcîme, acum sânt 29, 
unde ţăranii îşi prădează averea şi câtigul 
z lnic. Scopul lampelor se pare, că este numai 
ca se arete drumul spre câmp acelora, cari, 
cugetându-se numai la ziua de azi, îşi vând- 
locurile din uliţele de frunte şi se aşează pe 
hotar. E curios, că pe când în vechiul CluJ- 
Mânăstur sflnt atâtea cârcîme, pe atunci în 
altă parte a oraşului, unde locuesc ţărani 
unguri (Ostezenii) cârcîmele sflnt tare rari. — 
Cruţare, cruţare, fraţi Mânăstureni, dacă voiţi; 
se rămâneţi în locurile, ce vi-le-aU câştigat pă
rinţii jobagi!

•

Carte oprită. Din prilejul aniversării' 
morţii lui Stefan-cel-Mare învăţatul profesor 
din Bucureşti, Nicolae I<yg*,.a scris o carte:
>Istoria lui. Ştefan cel Mare, povestită nea
mului românesc*. Guvernul unguresc a oprit 
de-a înUa cartea în Ungaria. Să vede, ci 
pe Unguri îi usturi adevărurile scrise de. 
di Iorga.

•
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. Tramway electric in Sibiiu. Tram- 
*w,ayul electric fără şine, despre care am mai 
făţOt amintire, s’a dat circulaţiei Mercuri, in
3 1 c. Tramwayul umblă tot din 10 în 10 
minute dela gară până sub arini şi întors,

• având staţii în mai multe locuri. Preţul unui 
vWlet este 10 bani (5 cr). Publicul îl folo
seşte cu plăcere, ear* tramwayele per curg fă
loase stradele, făcând larmă cu clopoţelul lor 
şi dând Sibiiului infăţoşare de oraş mare.

«

Carte poştale Ilustrate. Pe lângă cele 
':-mai frumoase şi variate carte po3taIe ilustrate, 
sfe iflă în administraţia «Foii Poporului* carte 
ilusirate cu noul tramway electric, foarte 
câatate de public. Preţul unei carte e 6 bani,

•

Cununii. L e t i ţ i a  Paul e t t i  şi I oan 
" U i b a r i u  ijri serbează cununia lor, Joi 11 
August n. a. a  la 3 ore d. a, în biserica gr.- 
cat. din Beşinâu.

—  I o a n  A x e n t e  şi Mar i a  Po-  
p eseu s&rb^azâ cununia lor Duminecă în 7 
August n. a. c. la 3 ore p. tn. în biserica 
din Borta.

•
De-ale soldaţi'or. Ministrul comun 

austriac de răsboiu a dat un ordin aspru, 
ptih care opreşte pe superiorii militari de-a 

f-brataliia, a bsîe sau a vătăma prost pe soldaţi, 
împotriva acelora, cari s’ar purta rău cu sol
daţii, va aplica strict pedepsele prescrise.

*
Jocul fulgerului. Din satul Magyar- 

Gsnca să scrie, că acolo zilelele trecute a 
dat un trăsnet în o casă, care acum să clă
deşte. Trăsnitul a fugit de-a lungul grinzilor, 
apoi a aprins hainele pe un zidar, fără sâ-'l 
bănească mai greu, în fine a întrat în pivniţă 
a fugit preste baţi şi apoi a întrat în pământ. 
Pe uade a trecut trăsnitul a ars totul.

9

Colera In Persla, despre care am scris, 
continuă, O ştire sosită din Teheran vesteşte, 
dă acolo mor pe zi câte 3 —400 de oameni 
Gne poate părăseşte oraşul.

*
Universitatea din Cluj. Acum a eşit 

în tipar almanaehul anual al universităţii din 
Chij Aceasta şcoală înaltă s'a deschis în 
toamna anului 1872. In anul trecut numărul 
ascultătorilor a fost 1778 Din aceştia după 
religiune mai mulţi sflnt rom. catolicii şi re
formaţii; Evrei sOnt 272; gr.orientali sânt 99 
gr.-cat. 121 cari aproape toţi sânt Români.

•

Post nou de gendarmi. In comitatul 
Murftf Turda să va înfiinţa un nou post de 
gendarmi, sau în Ernea-mare sau în K sil; 
poitul va consta din 4 gendarmi.

La fondurile „Reuniunei sodaiilor 
români din Sibiiu8 au mai dăruit urmă
torii : Ncconsolabila doamnă Emilia Dr. Raţiu, 
a binevoit a dărui în memoria adoratei fice 
Dorina şi spre odchna sufletului ei suma de
50 cor., din cari fondului de 20 bani, înfiinţat 
pentru cumpărarea unei case cu hală de vân
zare pe seama meseriaşilor români 40 cor., 
ear’ fondoiui văduvelor şi orfanilor 10 cor.; 
dl Iuliu Bardoşy, inspector reg. de şcoale pens., 
din incidentul sărbării botezului nepotului său 
Caiu, fiul căpitanului auditor c. şi r. din Bra-

- sjwr Cornel Bardoşy şi al soţiei sale Ileana n. 
Barman, a dăruit fondului de 20 bani, 
stis» de 5 cor.; la acest fond au mai dăruit 
d-na Ana Petruţ şi fica sa, d-na Anuţa So
ream! (Craiova), 2 cor.; »Bilet de peron*, 
Dr. Lucian Borcia, adv., Ier. Preda, director, 
Alexandru Siraonescu şi Vie. Tordăşianu, fie
care câte 20 bani; protopresbiterul Hune 
doarei. dl Avram P. Pecurariu, a dăruit «fon
dului de 20 bani*, .fondului văduvelor*, 
«fondului Dr. D. P. Barcianu*, la fiecare câte 

\-g cor,; ear' la «fondul Darul de Crăciun să
racilor noştri*, cor. 1 ’20.

•
Focuri. Trebue să continuăm cu acea

sta tristă rubrică, căci şi zilele trecute au fost
nţ^ri focuri in deosebite locuri. La burduc 
{comit. Hunedoarei) a fost mare foc de P*-
4are în munţii dela graniţă. — In 19 Iulie c. 
aU ars 16 jug&re de pădure la Lqjad; paguba

este preste 2000 cor. — In Ţărăţel şi Vaca 
(Zirand) au ars mai multe case şi alte clădiri 
şi bucate; în Vaca a ars şi 1 porc şi multe 
galiţe. -r- In Căstău (1, Orăştie) au ars în 26 
Iulie c. 5 case şi alte zidiri. Focul a fost 
causat de un trăsnet, care a dat în o şură, 
omorînd şi o vacă. — In Feldioara (comit. 
Turda Arieş) asemenea a fost foc, despre care 
ni-se scriu următoarele: în comuna noastră 
Fe'd.oara (com Turda-Arieş), a trăsnit Vineri 
în 29 Iulie la 12 ore în un grajd plin cu fân 
în preţ de 1000 cor., şi în puţină vreme tot 0 
s’a nimicit. Grajdul a fost a lui Barthi Ger8, 
învăţător de stat. Alte pagube nu s’au în-

- tâmplat din causă că grajdul a fost departe 
de alte clădiri. —  Privitor la focul din Vaidei 
(l. Orăştie) despre care am scris în nrul tre
cut, afUm, că au ars 35 de case şi clădiri, 
apoi o femeie, un bou şi câţiva porci. Pa
guba s’a preţuit la 24 016 cor. Ajutorul cel 
dir.tâiu ’l-a dat banca *Dacia« din Orăştie, 
care a împărţit din fondul de binefacere 247 
cor. între cei arşi. — In Guşteriţa (I. Sibiiu) 
a ars Mercuri înainte de-prânz şura şi casa 
unui locuitor sas; focul sa iscat din şură, 
unde a ars şi nutreţ şi unelte economice.

•
Adunarea generală a 16-a a «Reu

niunei române de agricultură din comitatul 
Sibiiu*, în conformitate cu hotărîrea comite
tului central al numitei Reuniuni, se va ţine 
în comuna Reciu.

9
Gpopea Iul Stefan-cel-Mare. In vi

trina ziarul »L ’Indăpedance Roumaine* dn 
Bucureşti s'au expus şese tablouri mari, da
torite pictorului O. V. Obedeanu, representând 
epopea lui Stefan-cel-Mare. Tabloul Nr, I 
represintâ «Retragerea Regelui Mitias Corvin» 
care cu o armată de 40.000 ostaşi fiind 
surprins la Baia (jud. Suceava) în noaptea 
de 14 spre 15 Decemvie 14G5 de armata 
lui Ştefan cel Mare, să restasa într’o dsza- 
troasă debandată. însuşi Regele de abea a 
putut scăpa din aceasta învălmăşeală, alegân- 
du-să cu o ruşinoasă rană în spate. —  Ta- 
b!oul al Il-lea represintă pe «Ştefan cel-Mare 
şi aprodul Purice-Movilă la Schee», când că- j 
zând calul voevodului Moldovean, Aprodul j 
Purice îl oferi pe al său, pe care Ştefan fihd | 
mic la stat, îl incaleca suindu-să pe spinarea 
aprodului Purice, pe care îl ridică la rangul 
de Movilă. —  Tabloul III. represintă «Victoria 
lui Stefan-cel-Mare la Rachova*, când Ştefan 
cu o armată din 10000 oştaşi Moldoveni,
20.000 ţărani Moldoveni simpli muncitori de 
câmp, 2000 Poloni comandanţi de Buczaczky 
şi 500 Se:ui trimişi de Regele Matia Corvin, 
zdrobeşte lângă Podul înalt, din lunca Vaslu
iului, pe Otomani cari erau la număr peste
150 000 ostaşi, şi comandaţi de Soliman 
Euncul, beglerbegul Turciei. —  Tabloul Nr.
IV. represintă pe Călăreţii Moldovei sdrobind 
hordele prădătoare tătăreşti la m irginea pă- 
d irei de lângă satul Lipia«, la 10 August 
1469, — Tabloul Nr. V. represintă «Bitălia 
din Codrul Cozminului», dela 26 O a tom vrie 
1497 când Stefan-cel-Mare bate pe Albert, 
Craiul Lehiei, înjugând pe prisioneri să are 
codrul cu ghindă udându-’l cu sângele lor, 
de unde şi numele de: Dumbravă Roşie. — 
Tabloul Nr. VI. represintă «înmormântarea 
lui Stefan-cel-Mare şi bun*. Convoiul mortual 
e pe drumul dela Suceava la Putna.

•

Esposiţie de vite de prăsilă a 14-a. 
Esposiţia de vite de prăsilă anuală a «Reu
niunei române de agricultură din comitatul 
Sibiiu*, precum aflam, în anul acesta se va ' 
ţină în fruntaşa comună Răhău,  din părţile 
Sebeşului-sâsesc. Biroul Reuniunei s’a adresat 
de cu vreme fruntaşilor din partea locului 
pentru constituirea comitetului aranjator local, 
pentru designarea comunelor, ce să se admită 
cu vitele la esposiţie etc. Esposiţia după toată 
probabilitatea se va ţină în una din lunile de 
toamnă. Prtmii se vor împărţi în valoare de 
£00 cor. *•
'  Pentru notari. Avisăm pe domnii notari 

comunali şi cercuali, că tipăriturile de lipsă în 
cancelariile notariale, de ori-ce fel, să află In 
librăria dlui L. Budovski, în Sibiiu strada Pin
tenului nr. 2 .

Convocare. Despărţământul Alba-Iulia 
al «Asociaţiunei pentru literatura ronlână şi 
cultura poporului român* va ţinea adunarea 
generală în 14 August n. a. c. în Cete» 
(Csâklya).

Din program amintim: Raportul no
tarului şi al casarului — Alegerea unei comi
siuni pentru înscrierea membriior şi înc»sarea 
taxelor dela membri vechi şi noi şi raportul e l —  
Disertaţiunea. — Alegerea comitetului despăr
ţământului pe 3 ani. — Defigerea locului unde 
să se ţină adunarea generali proximă a des
părţământului etc. Toţi d-nii membri ai 
Asociaţiunei şi toţi iubitori de cultura popo
rului român sânt rugaţi se binevoiască a lua 
parte la adunare. Din şedinţa comitetului 
despărţământului ţinută în Alba lulia în 27 
Iulie 1904. Simion Micu, dir. desp. Dr. 
Rubin P at i ţ a ,  notar adhoc.

•
La nrul de azi al „Foii Poporului"

sânt alăturate cu supliment două pagini cu anun
ţuri şi inserate.

•

Ocupaţie de vară a femeilor. Fie
care femeie îşi ţine de datorinţă a goli bareme 
odată pe an dulapuP de albituri şi a spăla fie
care bucată, chiar şi dacă aceea n’a fost 
folosită. In multe ţinuturi e obiceiul, ca albi
turile spălate să să întindă pe iarbă, unde 
razele soarelui, le nălbesc, fiind mereu udate 
albiturile. La noi acest metod e puţin obicinuit 
şi ne şi putem lipsî de el, dacă manipulăm 
albiturile cu m jloace bune de spălat s. p. 
dacă le udăm cu estractul d i spălat >Lauda 
femeii* a lui Schicht, apoi le săpunim cu 
săpunul de al Iui Schicht (cu marca: că
prioare sau cheie) Ie spălăm bine şi le clă- 
tărim. E de recomandat ca după spălat să 
ferbem albiturile cu săpun de albit de-al lui 
Schicht (marca ds scutire «Lebâda în stea*). 
Resultatul va fi mulţumitor pentru fiecare 
femeie. Numele «Schicht» e garanţă pe lâng& 
aplicarea corectă a tuturor mijloacelor, ce se 
folosesc sub acest nume, pentru curăţenie ş* 
nepăgubire, cum şi pentru succesul deplin.

P ro d u c te ! şi petreceri.
In  Sălişte.

'Societatea de înfrumseţare din Sălişte 
aranjează în Sălişte azi în 7 August 1904 n.- 
producţiunea teatrală. Să va da piesa: «Strada 
Livezeni 33 bis*. Comedie în 3 acte de . * 
După producţie joc.

In Siipurul-de-ttus.
«Reuniunea învăţătorilor români Sălăgeni* 

aranjează cu ocasiunea adunării generale la  
Supurul-de-sus (F. Szopor) Duminecă, 14 Aug. 
st. n. 1904 o petrecere cu dans. Venitul 
curat jumătate e destinat bisericei din loc. 
Preşedintele comitetului aranjator este 
Augustin Ossian, vi ce pres Michail BohăţeL

In  Reghin.
Curatoratul bisericei gr.-cat. române din 

Reghin va aranja Marcuri în 10 August st. 
n. c. in pavilonul de vară din promenade 
oraşului o petrecere de vară. Veuitul curat 
e destinat în favorul bisericei române din Ioc.

POSTA REDACŢIEI ŞI ÂDKIHISTSAflKL .

V. Mtta. tn  Lapşa . Numele este: Ioaa Po- 
pescu, în Sibiiel. posta Sălişte (Szeben m). Scrie-’î  
de-a dreptul.

B . I .  In  P e tro jen l. Ai aproape, in Hune
doara, la societatea »Agricola t, care e pentru bucate 
(director V. C. Osvadă).

A b . nr. 1678. Sub acest nr. na aflăm 
abonent din jurul Turzii- Te rugăm să ne scrii rw- 
mele, căci numai aşa putem publica.

M. B. Sn C ir . y l O. tn  H H lfte . Urmează 
scrisori in zilele aceste.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
Silvestra Moldovan. 

j Tipanii «Tipografia* Iosif ManchaUL
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Damele engleze nu folosesc nici-când 

cremă pentru faţă, ci lapte de castraveţi, care 
să poate căpfita în calitate veritabilă engleză 
in farmacia C  Ballassa. Este un mijloc de 
frumuseţe, de efect necondiţionat sigur şi to
tul nestricăcios, care după ungere de 2 — 3-ori 
depărtează din faţă pistruii, petele de ficat, 
bubiţete şi alte necurăţenii de-ale pielii şi îi 
împrumută o: vioiciune graţioasă şi o înfăţo
şa re tinerească. Sfi fim atenţi ia aceea, că 
pe fiecare sticlă sfi fie visibil numele «Ballassa». 
O  sticlă 2 cor. Ia aceasta un săpun de ca
straveţi veritabil englez, 1 cor. Pudră de ca
straveţi 1 cor. 20 bani. Sâ pot afla în toate 
farmaciile. Espedarea pe postă prin farmacia 
C  Ballassa, Budapesta Erz?6betfalva.

31 6 - 8
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MELTZERCel mai ban şi mai fin 
săpun economic şi praf 

de săpun a] Iui

Sibiiu, s trada  Guşteriţii nr. 25. 
173 2—

Cel m al b oa  şl m l  Ie ft in  Isvor de 

cnmpgrat aparate y. în g r ijirea  bolnavilor.

Articli de gumi.
Pentru îngrijirea teintului

Crtafi-Hennacia Pndră-Henn. Săpun-Hennanla
Pentru îngrijirea părului

„PetTOCOlin", apă de spălat capul ^

Manufactură fotografică
133 9—10 Pentru îngrijirea dinţilor.

Praf de dinţi, perii, n  Ape de gură 
Creme de dinţi, Pasta

Peetru mtrebDinţxrea casai cS

Zăhar de vanilie. Prav pentru copt. 
A F *  Parfuraerie şl sSpunărle. * ^ 1  

Drogheria „ M o r s e  h e r “ ,
Sibiiu, H erm an n stad t, N . Szeben, \

Strada nr. St. v

an

!

i

contra tusei, răguşelii, 
durerii de piept, ofticei, 
tusei măgăreşti, cata

rului, astmei, greutăţii de respirat, lun- 
goarei şi tusei sări. Vindecă sigur şl 
repede. Preţul 1 cor. 20 fll. şi 2 cor.

Capsie unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, rfice- 
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm
bătrânite boale le vindecă Preţul 1 eor. 
20 fii. şi 2 cor. 48 9—

Centarin. Contra morburilor de 
stomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.

Kaljodsarsaparil. Mijloc escelent 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţelor. 1 sticlă 2 cor.

Laxbonbons. Închiderea scau
nului e causa difer.tdor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci cine sufere da în
cheierea scaunului numsi decât sfi co- 
mandeze Laxhonbons zacharele purgative, 
plăcute şi dulo la luat. Preţul 1 cor.

Corn 1 jDesaeter, 
apotecar tn B^kAn Megyer. (Budapest mellett).

Fo-utcza 35 sz.

Bine voiţi, — Ve rog
a lua la cunoştinţă, că am cumpfirat prăvălia de băcănie (şpeţerie) a soc 
com pe acţii „Concordla“ din Sibiiu, strada Măcelarilor, carea cu 1 August 

1904 st. n. am deschis sub firma mea înprotocolatâ

YICT0E QmTW.
Din pai te ’mi îmi voi da toată silinţa ca sfi îndestulesc onor. public român 

cu mărfuri escelente — pe lângă preţuri moderate şi serviciu prevenitor!
Rugându Vfi totodată de binevoitoriul sprijin al d-voastre, la care mfi 

simt îndreptăţit ca rorrân şi mfi recomand Cu stimă

176 2_ 3  V i c t o r  O u i ţ i n ,
c o m e rc ia n t

P .  T .
Ne permitem prin aceasta a face cunoscut, că am resolvat pe cale amicală 

legătura cu hala de vfirzare a reuniunii economice şi cu conducerea mai departe a 
agenturii noastre cereuale şl principale in Sibiiu, am încredinţat cu 1 Iulie a c. pe

Dl Rudolf Hamrodi
-■— • • - (Piaţa-mare nr. 11 etaĝ iul I )  -

şi ne rugim, ca încrederea dată în a fisură rşa de mare reuniunii noastre sfi binevoiţi 
a o trarspune şi asupra noclui nostru rej rc*f ntant, unde sfi vor resolva toate 
întrebările şi informaţiile privitoare la afaceii de asigurare şi sfi ver esecuta real şi

culant ori ce comisiuni.
B u d a p e s t a ,  1 Ii.Iie 1904

Prima reuniune ungară gen. de asigurare.172 3 -3

ii
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Cea mai bogată baie ferugînoasă în acid carbonic şi baie de nămol, 
idroterapie raţională, curâ de zer şi lapte.

> 'VM;

& ■■ 

$

tn

Oarpaţii Bucovinei,
staţie a căilor ferate, situată la confluenţa Dornel şl Bistriţei aurie.

Pa la te  m onum entale de cură, tp ad vo le  d in  isvoare r*lp!no, c ;n a lÎ3aţle, ltm 'n ă  clrotrloă , 
cale pentru b ic ic le te , COBCeite, escursiuni în România, Transilvania şi Ungar a apro

piată cu trSsura, cu cai şi plute 
Succere splendite la boale de n erv i fenreirştl şi cele de in im ă, la  anemie arterios- 
clerosă ş i esoedate. Prrspecte gratÎB. La consultaţiuni medicale rfispunde medicul 

stabilimentului de băi cons. imp. T r . A r th u r  LoebeL 164 6—10

® Pentru economi şi crescători de vite.
—EEE Recunoscut de cel mai bun

dres de nutreţ
pentu toate animalele şi galiţele este

dresul de nutret din Sebeşni-să».
--------— ----------  ? - Regensburr

?î

produs în fabricele lui Louis Meise în Sebeşul-săs. (Tran
silvania) şi Reg'ensburg’ (Bavaria). Prin acest dres sfi ajung 
resultate splendite. Mare medalie de aur, medalie de onoare 
dela esposiţiile din Londra, Bruxela, Paris, Hamburg, Viena şi Budapesta. Numft- 
roase scrisori de recunoştinţă. 95 3 4 _ 62

Ingrâşare repede! Carne bună! Lapte mult şi bun! Scut contra
boalelor şi epidemiilor I

Biroul central de vânzare a fabricei chem. a lui Louis Meise in Sebeşul-săs.
Budapesta V I. strada. Jîagy Jânos nr. S .

Preţul per pachet */, chlgr. 90 bani, 9 pachete 4>/, chlgr. pe postă franco şi cu rambursă 8 cor.

La fiecare transport este alăturat instrucţie de folosire.
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florini pl&esc celui-ce arm ai
. căpiţa vre-odată durere

•de dinţi, ori li va mirosi gura după-ce va folosi apa 
•••ie (Maţi a Ini Bartilla, o sticlă cu 35 cr. Pentru 
srimitere franco 48 cr. deosebit. Ed. Bartilla-W inkler 

'Viena 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: în farmaciile: 
'■în Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 59 ; 
oliţa Turnului (8aggasse); uliţa Ocnei 2. In B istriţa : 
Jarmacia lui Herbert. Sebeşul - săsesc: farmacia 
Lederhilger; Sighişoara: farmacia lui Ligner.

se ceară pretutindenea apriat apa de dinţi 
a lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
■plătite La locurile unde nu se poate căpăta, trimit
7 sticle cu 2 fl. 60 cr. franco. 5 18—

Deposit de Tăpseli, lac şi flmis dsla fabrică.

FrîdericHomm
Sibiiu, Weinanger Nr. 4.

Specialitate de lac de chlchllbar pentra podine
Marca „ H e r m a n n ‘ *

ua triumf al industriei de lac, văpseală de 
podine, cea mai elegantă, mai durabilă, şi 

mai ieftină. 113 9 —10
Vacs de economie pentru podine.

V&pseii de oleiu
curate pe lângă garanţă, frecate fin, să uscă iute, 
chiar şi gata pentru a'sg folosi numai decât, cum 
şi frecate vîrtos în dose patent şi măsurate liber.

Glasnră-Email de spălat „ N u m a t a “
(nn v&psea de spirt de lac)

o coloritură practică şi elegantă pentru industrie 
şi meserii, cum şi pentru toate obiectele în 
econom ia casnică, ca masă de spălat, mobile, uşi, 
fereşti, păreţi etc., în toate nuanţele j l e  colon.

Bronz <le lac
cel mai bun pentra a auri ori-ce obiecte în 
economia casnică, în meserii şi industrie. Ţine 

pe deplin locnl aurului in foiţa.
Văpseii de pământ de minerale 

şi chemice de tot felul,
pentru toate scopurile industriale, veritabile 

în fineţă şi lucire.

Uleiu-firnis de in chem.
curat pe lingă garanţă, uleiu de in fiert numai cu 
mijloace oxydate, liber de reşină şi uleiuri streine.

Uleiu de terpentin
rusesc, austriac şi american. 

Deposit de toate soiurile de 
lacuri, oleiu 1̂ spirt,

recunoscute de calitate escelenti pentru meserii 
şi industrie.

Cieiu de piele, oase ţi de flacon veritabil de KJJn,
In toate colorile, ieftin. ____

Lustru de lemn uscat “Wl
în toate nuanţele de colori.

Pensulă de păr de porc, de păr de vită, 
de păr, de peşte, de viezure, pentru 

toate scopurile.
Mustre şi liste de preţuri la dlsposiţie.

De Însemnătate pentrn morari şi
toate celelalte ramuri de industriei 

De Însemnătate pentra proprietari şi economi!
LocomoMle de p e tro l „0TTQ“

cea mai ieftină şt mai bună patere motrice 
pentru îmblătire.

Fâră maşinist şi fără paricol de focii

Motor Original „OTTO* ds pstroliu,

r*

renumit pentru simplicitatea 
sa, ieftinătatea cu care se poate 
mina, minarea uşoară, sigu

ranţă folosirei.

Langen & Wolf,
fabrică de motorl de gaz, 

Budapesta VI. Vâczi-korut 
nr. 59.

Representanţa pentru Ardeal: 
Fabrica de maşlul 

Andreiu Torok
52 12— 12 în Sibiiu.

Acolo se pot vede şi motori şi locomobile de sus îo activitate. 
g ţ^ >  informaţiuni, planuri şl preliminare de preţuri se dau gratuit.

Carol r . Jickeli, SiUm. (La coasa de aur).

1 bucată C. 1.60 1.60 1.60 2. 2.
,  Bătută costă cu 10 bani mai mult

Pentru fiecare bucată garantez. Adecă, eu schimb ori-ce coasă prov€*ută cu semnul 
10' F  f  | care nu ar corespunde, chiar şi atuncia, când ea a fost bătută şi întrebuinţaţi. 
Economilor le pot recomanda cu cea mai mare încredere coasa aceasta. In decursul

anilor s’a sporit foarte tare numJrul coaselor vtadute. 116 9 —

La cumpărare de 10 bucăţi se d i o bucată pe deasupra!
Coasa aceasta cu semnul i c  f  «fr| s2 mai poate procura la firmele următoare:

Societatea „Consum", Cisnâdie, | Carol Waedt, Bălcaciu, 
Ioan T. Gross, Sebeşul-sâsesc, § Ioan Schlattner, Chişd, 
Regina Buehholzer, Caţa, | Ioan K. Schuller, Agnita, 
Iosif Graef, Şona, |j Iosif Sehuster, Frâua, 
Michall Ehrmann, Şeica-mare, Andreiu Nemenz, Richişdorf, 
Michail Simonis, Dăişoara, | W. Prischak, Brad.

N ic o v a le , forma, fig. 2_____ S_ Ciocane, fig. 5 ă 250 300 
1 buc. C. —.86 —.90

fig. 6 â 300 grame 
C. 1 . -1 bucată C. — .96 — .96 — — -— --- -  , _ .

Nicovalele şi Ciocanele să vfind pe lingă garanţie pentru fiecare bucată. Fiecare bucată, care 
s’ar dovedi sau proa taoale sau prea tare, se schimbă. _

V e r ia i d e  c o a s e  fig. 2 13 15 fig. 7. T o c u r i d e  cu ţi
---------------------- ' ««/>. mm. smăltuite pe dinlăuntru şi pe dinafară

* 1 bucată C  —.40pentru Înţepenirea coasei, Dimensiunile ” /«o _ .~ 8

Cuţi dela 10 bani în sus, In variaţie bogată. îndeosebi recomand: 
C u ţile  a m er ica n e  1 bucată C. — .40

Cuţi de B e r g a m o  v in e te  înohiae, cu semnul |_a_F_J] 1 bucată C. — .80

T o D o r is te  descoase, obicinuite de lemn C. — 44. -  T o p o r iş t i  p en tru  c o a s e  d e  h o ld e  
(model introdus de Juliut Tettiseh) 1 bucată C. .90. .

r ^ H i -  far c e n tru  c o a s e le  d e  holde, pentru a le şuofa pe teponştde obidnurte
de lemn 1 bucată C. 130. - - ...... ........ — 1
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Păşune de arendat.
Parochia evangelică din Vurpăr dă în 

mrSnâi pe calea licitâţiunii publice păşunea 
ci de 700 jugăre, fie pe dintregul, fie în 3 
pari fi de 80, 285 şt 335 jugăre, pe 3 -  6 ani 
începând cu 7 Noemvrie 1904. Licitaţiunea, 
pentru care se primesc şi oferte închise, dar’ 
numai pentru păşunea întreagă, se va ţinfe 
Duminecă, în 1/14 Aug. a. c , la 3 ore p. m , 
în focalul şcoalei evangelice din Vurpâr. Pre
ţul strigării 4200 Cor, v. a., sau pentru cele 
3 partfi 600, 1200 şi 2400 Cor. v. a. Vadiu e 
dc 10*/*. Ccndi iv nie de licitare se pot vtdfe 
la casa (arochal#.

Vurpf i r ,  1 Aug. 1904.

i77 i i Presbiterul evangelic.

Ocasiune rară!
=  Surprinzător de ieftin. ===== 
600 obiecte, de podoabă numai cn 3 Cor. 80. b.

Un orologiu de preeisiune, splendid, aurit, cu 
mers regulat, cu garanţă de 3 ani, împreună cu lanţ 
potrivit, 1 cravată de metasă pentru domni, modernă,
8 bucăţi batiste de buzunar, 1 inel de domni drăgă
laş cu peatră imitată, un splendid portmoneu de 
piele, 1 oglindă splendidă de buzunar pentru toaletă,
1 păr. butoni de manşete, 3 bumbi Ia piept, 3% 
aur-doubl£, unelte de scris prima de nickel, 1 album 
drăgălaş de chipuri, cuprinzând 36 ilustraţii cele mai 
frumoase din lume, 1 broş de dame, elegant, pari- 
sian, (Novitate), 1 păr. de butoni de peatră brilant 
simili, foarte seducătoare, 3 obiecte de lux, mare 
veselie pentru tineri şi betrâni, 20 de obiecte im
portante de corespondenţă şi încă 400 buc diverse 
obiecte, neîncunjurate de lipsă în casă. Ţ o a le  
î a  «iln ltă, împreună cu orologiul, care singur e 
vrednic aceşti bani, m t l i i  n iin m ! 3 Cor. SO b. • 
Trimitere cu rambursă sau espedând banii înainte j 

prin rusa tic r-t>pori ;

S .  U r t > » e l i ,  Cracoyia (Kraian) M/H. I
Risicul e esc'us, fiindcă ce nu convine 

s i  primeşte îndlrept. 166 2—
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Subsemnata întreprindere stă în legătură 
cu cele mai mari bănci din ţeară şi esoperează

lmpmmntBfi pe pămepţnri şi edificii
cu cele mai favorabile condiţii şi cele mai 
ieftine interese, şi anume pe termin de 10—70 
ani cd 2*/,-5*/*%.

Credit personal
cu garanţi şi obligaţie pe 5— io  ani.

La funcţionari de stat, comitat si oraş 
precum şi la oficeri credit simplu şi fără giranţi.

dorirţă servim cu informatiun’e, 
rugend marcă pentru răspuns. 21*24__'

’wP E O U N I A - ‘
întreprindere deî cred it 

Sibiiu, (Nagyszeben Quergasse nr. 27).

Cel n n l  l e f i i *  I » r o r  d e  fn m p î r a r f .

Cel mai ieftin isvor de cump&rare.
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, că în 20 Auguit st. n. 

deschid In Turda, mţjlocul pieţii sub firma P» S4 băduş, o

Prăvălie de pânzărie,
de

Manufacturi şi de articlii de modă pentru dame şi domni,

întru toate corgspunzStoare recerinţelor timpului nostru.
In urma legăturilor rae'e rvanfagioase am ajuns în posiţia plăcută, a vinde 

mărfuri cu preţurile cele mai ieftine.
Cerând sprijinul bnevoitor, m8 recomand Cu profundă stimă

P .  8 ă b ă < l u s ,178 1 - 3

O l mai trftţn lnror de eompSrare.

Calitate escelentă! Preţuri ieftine!

Pietri de moară! ™.-9
De Bllda, CU şi ftră remişe, Tiacyt de KOnigsberg din o bucată. 

Mare asortim ent! — = = —  Garanţie dep lină!

Catalog g ratis şi franco.

SAM. W AGNER .
Prima turnătorie da fer sibifcnS, f brfcă 
de maş'ni cconomice, institut ds edificat 

mori şi ntguţătorie de fer,

| Sibiiu, Tergul de fen (Henpla(z) df. 1.

k .
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Carol Wultschner
Piaţa mare, nr. 5.

^  Prăvălia de maşini cte cusut si de biciclete,
§ §  - —  —....’ ’
™  îşi recomandă depositul seu asortat cu m ag ln l «Ir cuHut p en tru

fa m il i i  91 In d u s tr ia ş i, fabricatul cel mai bun din ţeară şi din 
g H  esterne, cn  p r e tu r i le  c e le  m a l ie lt in e .

2* SinjLŞ-jim. representauţă *̂ P5|
a renumitelor maşini de cusut Gritzner.

♦  Montare şj emaiiere proprie a bicicletelor,
întotdeauna toate părţile constitutive pentru maşini de 

cusut şi biciclete. 49 i4 _2 6
^  Reparaturi de ori-ce sistem la maşini de cusut şi biciclete să

esecută cu garanţă in atelierul meu cu preţuri foarte moderate.

♦ 8^  -asaS

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public român din loc şi jur,

Prăvălia de manufactură
ca mi-am mutat

• 9
d in  P i a ţ a  - m i e d  n r .  2 ,  t o t  In  PJaţa - mfoă nr. 11

în dosul păpuearilor.

P«ntm tîpsr r«spons»bil Iosif MajMhaU,

. h - o a ,r.e ' ce,  a c ‘ Plitesc ch !n e  Pentru localul prăvăliei cu 1600 coroane anual mai puţin 
aflu ,n plăcută posiţie a pute servi cu preţuri şi mai ieftine, şi ’mi-am propus, ca -  dică 

Ihumnezeu îm i va ajuta -  m cel mai scurt timp sg-’mi asortez depcsitul cu ot feliul de

lâ % T a fp £ %  ic Ct p” '’ d>arniciu' ̂ * turi’ mai mn,te soiuri de
. „  ,Pentru indigenţă ofer depositul meu bine asortat In cămeşi de chiffon, creton Oxford

?P01 * « " « »< ■ »  mtUre, manchete, cravate, cuverture de lâ n d ^ i lnmlb^c
?ata Ploiere, cămeşi de dame wmâZufuste, cretotmn, pergaluti, bartheturi, stofe de nfr si f  ,

efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şi alţi o miiă aici’  neamintiti arîV’;? O m idTSobă 
ajunge ca se so convingi on-cme despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei nuic ' P

Rugind onoratul public românesc pentru binevoitorul seu sprijin, semrez .

Cu toată stima

Aurel Popescn.
89 16—

. Cerneala de imprimat E. T. Gleitwnan, Drcsda -  Budapesta.
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Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

SS nu pregete nime într’o chestiune atât de 
gingaşă a se presenţa odată în persoană pentru-că 
ou ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
în organism. Pe basa acestei esaminări poti cu sigu-' 
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-’şi 
ttnpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
In persoană, atunci să-’şi descrie boala cu deamă- 
runtul şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
In cei mai mare secret. In scrisoare pune marcă de 
răspuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
la cerere espresă se retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor e institutul 
special al drului Palâcz, medic de spital (Budapesta 
VII. Kerepesi-ut 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien- 
ţiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii secsuale, unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii ’i-se întăresc, trupul întreg se eliberează de 
boală şi sufletul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice Dr. Paldcz 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
caşurile cele mai neglijate, boalele de beşică, de 
ţeve, de tisticule, de şira spinării, de nervi, urmările 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă boale de sânge, 
de piele şi toate boalele ce se ţin de organele sec
suale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şi 
îutrare separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. Palocz 
dela 10 ore a m. până la 6 ore seara (Dumineca 
până la 12 ore la ameazi).

Adresa: D r. P A L O C Z  medic de spital specialist: 
Budapesta VII. Kerepesi-ut 10. 129 8—

Cine iubeşte I
o faţă delicată, curată fâră pistrui o piele 
moale mlădioasă şi un tein rosacea?

Acela să se spele zilnic cu cunoscutul

S ă p n n  d e  la p te  d e  c r in
medicinal al lui 66 20—26

Ber^manii
(Marca de scutire: 2 b& icşl)

dela Bergmann & Co., Dresda şi Teschen pe/E. 
Bucata cu câte 80 bani să află la :

F a rm a c ia  la  ,,U rsu “  1 
I. II, H lig e lb u c h e r  )  n 1 llu" 
F o r fa m e r la  M e lt ie r ,  strada Cisnădiei. 
G u stav  M e lt*e r , strada Guşteriţei nr. 25. 
C A R O L  A R Z ,  strada Cisnădiei.

Prima fabrică ardeleană de lumini de stearlnl,
—  Piaţa-mare. . ■ ■■■■■■=

Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi, 

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 12,
recomandă p, t. publicului

pentrn saisonnl de primăvară şi Yară
nontăţile

sosite chiar acum, pentru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, din cari 
se esecută după mSsură cele mai 
moderne vestminte precum: Sacko, 
Jaquete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită 
noutăţile de stofe pentru p a r d i -  
B iuri şi „Raglam“, cari se află 
totdeauna In deposit bogat.

Asupra r e v e r e n z i lo r  con
fecţionate în atelierul meu imi per
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi 

în caşuri de urgenţă confecţio
nez un rlnd complet de haine în timp 
de 24 ore. 59 13-

Gusta v Durr
Biechanio.

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,:
biblia. IM&ţa-E&nre nr. 19.

Recomandă depositul seu mare şi bine asortat ! 
cu toate felurile de maşini de cusut mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă un preţ 
foarte moderat 8 ;si—

Ca specialităţi se recomandă maşinile de cu su t:

Seider &  Naumann, 6. M. Pfaff.-*o
Toate acareturile meşinilor de cusut de ori-ce 

fel precum ace, curele, oleiuri fine şi altele se află 
întotdeauna în depositul meu. Reparaturile la maşinile de cusut de ori-ce 
fel sânt esecutate prompt, ieftin şi eouştienţios cu garanţie. Pentru : 
fiecare maşină nouă de cusut cumpărată delamine dau 5 ani garanţie<

% Banea de asigurare

107 1 9 -

T R A N S I L V A N I A
< H n

----- 3h» întemeiată la anul 1868 #*«s—

<6

în  S ib i iu ,  s t ra d a  C is n ă d ie i  n r u l  5  (e d if ic i i le  p r o p r i i ) ,
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

sgr» contra pericolului ds incendiu şi esplosiune, *9m
f  edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, vite, nutreţuri şi alte producte economice etc. 
A fir  asupra wieţii omului

în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

A s ig u r ă r i  p o p o r a le  i ă r ă  c e rc e ta re  m e d ic a lă

1 &* Asigurări pe spese de înmormântare cu soivirea imediată a capitalului. *SSi

Valori asigurate contra inoendiulul: Capitale asigurate asupra vieţii :
95,727.010 coroane. ||| 10.162.362 coroane

Dela întemeiare institutul a solvit:
pentru despăgubiri de incendii 3 ,2 4 9 .3 3 2  e . pentrn capitale asigurate pe îleaţă 2 ,9 2 0 .0 6 3  c .

Oferte şi ori-eo informâţiuni se pot primi dela:

Direcţiune în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I.,
«i nrln anenturile principale din Arad, Braşov, Cluj, Făgăraş şi Timişoara, precum 
? p u şj dela sufeagenţii din toate comunele mai mari.
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Atenţiune!
Se aduce Ia cunoştinţă economilor noştri, că 

tn apropierea Sibiiului spre dealul Ocni se află de 
vâazqre din mână liberă o grădină în mărime de 
9 jugSre în 661 stâng. □ ,  care e foarte potrivită 
pentru albinărit şi prăsilă de porci etc., conţinând 
peste 100 pomi nobili precum şi raai multe sute de 
vişini f i  alte feluri de pomi. Detailuri la

D .  S â r b u ,
16 17— S trada L u n g ă  nr. 11.

Cereţi numai

de-al lui

Selle & Kary’s
cel mai bun mijloc de curăţit pentru ori-ce 
încălţăminte fine

G alb in  şi n egru
Cu deosebire e de recomandat pentru 

ghete boxc&lf, oscaria, clievreaux, şi de l&k.

Viena, X II/ l. 25 1 9 - 2

G so rp  Schsnker & Fia
Fabrică de spirt şi deposit liber de spirt

Sibiiu, -  fîem oeslad*, -  Nagyszeben.
o. ~ 'o f"*1

Ofer rămânând liber, contra netto easa şi dela fabrică sau deposit liber

ff. 96% Sp irt rafina d e , ....................... Pr- 10.000 Lt. *»/• Cor. 1.50
ff. 93% S p i r t c r u d .  > * * * 1-48
ff Licheuri de tot soiul, apoi rachiuri sau rum obicinuit la luarea 

unui sortiment de 25 Lit. sau şi 25 Lit. de o calitate pe litră > 1.—

La procurarea cu rambursa de spirt sau rafFînade este de dat ca arvonă 
pentru dările corespunzătoare de flecare Lit. Cor. I.—. 112 35— 52

Imprnmnturi hipotecare pe anuităţi.
Scrisuri funciare,

scu t ite  do d ftri.

ce s8 pot lombarda la banca austro- 
ungară, să pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca cauţiuni de oăs&torii militare.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la interesele d^la depuneri o plă

teşte institutul.

Escoiaptare de cambii.

A vansuri pe efecte publice. 
Credite de cont-curent

contra întabulări şi altă garanţă.

Esecutarea
de fiecare afaceri de bancă şi de zarafie prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seaaaă:

cumpfirarea şi vânzarea de efecto publlod 
monots străina,

răscumpărarea cupoanelor şi efectelor sortate,

Încasarea de cambii, checuri şi asemnări,
predarea de asemn&ri şi bilete de credit 

pentru străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit sprt păstrare,

închiriarea de resorturi de casse de fer
(8âfe deposits), sigure contra incendiului

şi a spargorii, ete. 140 19—26

Informaţiuni araenunţite să dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Strada Pintenului nr. 2 .

i
'Y 'mjfm f;»gpy ţni..ţyinW|,ţi|.

Fabrică de casse. \
Subscrisul îmi ian voie % face atent p. t. pu

blicul mea la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine fie fâe casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire oa. public, care caută casse, sfi binevoească 
a fl ca atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
mgsura indicată pentru-ca priyindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co- 
Berciu, făcute dia saterial ilab şi uşor.

Ia fabrica mea se pregătesc (1a comandă, după 
mSsară, ca preţuri ieftine) casse şi tresort —  e pan- 
ţerate dia oţel absolut imposibile de a le găuri.

PaEira biserici şi comuna cassa flspS înţelegere ce plătiră In rata.

ţifw  rwponwbQ Io»tf

Lista preţurilor grsîis şl franso 

Instalare de lumină Atycslen

© M S ta jW  
fabrică dLe o&«se Îm Sltsiîxt,

strada FsplăeU-rasro Nr. 8.

Cwoesla ds imprimat E, T. Gieitşm&a, Dresda — Budipsst*.


